

# Nuestra Lucha



PORTAVOZ DE LA UNIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

MURCIA — Año 1 — Número 101

MARTES, 8 DE DICIEMBRE DE 1936

¿SERÁ POSIBLE?

Mientras Franco se distancia de Mussolini para entregarse a Hitler, Francia, Inglaterra e Italia llegan a un acuerdo en el problema del Mediterráneo

París, 7.—Se opera sensiblemente en los círculos internacionales una reacción de la opinión favorable a España.

El acuerdo tripartito París-Londres-Roma, firmado en Stresa, está en vías de ser en breve un hecho. Por su parte, el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Lord Eden, se propone convencer a Delbos, en Ginebra, de que el reconocimiento del Imperio etíopico, puede muy bien abrir el camino al comienzo de las negociaciones sobre el problema del Mediterráneo.

Franco se distancia cada día más de Mussolini. A tal punto el "duce" se desinteresa de los problemas de los rebeldes españoles, que Franco ha acudido a Hitler, quien contrariando la opinión de sus técnicos militares, ha concedido su apoyo material al fascismo español, a cambio de la firma de no se sabe qué oscuras concesiones territoriales en España.

Se espera que la semana actual sea de grandes acontecimientos favorables a España, en el ambiente internacional.

## MADRID HA RESISTIDO HEROICAMENTE DURANTE UN MES EL ATAQUE COMBINADO DEL FASCISMO INTERNACIONAL Coincidiendo con el fracaso de los rebeldes ante Madrid, la política europea se inclina decididamente a nuestro lado

### LA LUCHA EN EL CENTRO

Ayer, los rebeldes no dieron señales de actividad en ninguno de los frentes de Madrid.—Únicamente hubo acciones en Pozuelo y Mataderos, iniciadas por nuestras tropas que conquistaron algunos edificios.—Varios grupos de alemanes de los recientemente importados por los facciosos, se pasan a nuestras filas

#### ABSOLUTA TRANQUILIDAD EN LOS FRENTES DEL CENTRO

Madrid, 7.—La jornada de esta mañana ha estado revestida de mayor tranquilidad, si cabe, que la de ayer domingo.

Apenas se ha oído algún disparo que otro de fusil, mientras la artillería y la aviación han estado en completa inactividad.

El alto mando rebelde ha tomado algunas pequeñas medidas que ultimán sus preparativos definitivos para resistencia de la ofensiva que el enemigo prepara.

#### EL SALVAJE BOMBARDEO FACCIOSO DE GUADALAJARA, OCASIONA NUMEROSOS DAÑOS Y VICTIMAS EN LA POBLACION CIVIL

Guadalajara, 7.—El criminal bombardeo de que la aviación facciosa hizo objeto a esta ciudad, fue realizado por veintitantos trimotores protegidos por algunos "cazas". Los trimotores lanzaron unas cincuenta bombas explosivas sobre la ciudad, y gran número de incendiarias, que causaron graves perjuicios a toda la población.

No ha quedado un barrio, ni una calle, sin haber sentido los efectos de la criminal agresión, pues en todas ellas ha efectos de los explosivos o de los incendios provocados. Afortunadamente, no todas las bombas incendiarias hicieron su efecto, pues muchas de ellas cayeron a tierra, permaneciendo intactas.

Parece que los rebeldes tenían el propósito decidido de destruir por completo la población, pues no sólo bombardearon los edificios que carecen de objetivos militares, sino que hasta el Cementerio fue objeto de sus atentados.

El Palacio del Infantado, monumento nacional, que poseía espléndidos arcos, ha quedado también destruido por completo, pues sólo queda en pie la fachada principal y el llamado "patio de los leones".

Los incendios, numerosos, que provocaron las bombas lanzadas por los rebeldes, fueron sofocados por los bomberos con la entusiasta cooperación del pueblo.

El número de víctimas conocidas hasta ahora, es de veinte muertos y gran número de heridos, que fueron asistidos por los médicos en los establecimientos benéficos y en sus propios domicilios particulares.

Hoy se ha celebrado el entierro de algunas de las víctimas, lo que ha constituido una imponente manifestación de protesta.

#### "CLARIDAD" PIDE GARANTIAS SOBRE LOS REFUGIADOS EN LAS EMBAJADAS

Madrid, 7.—"Claridad", comandando los sucesos de las casas protegidas por Finlandia y la nota facilitada hoy por el embajador de México, en la que trata de justificar la acogida de varios refugiados españoles en su Embajada, dice que no quiere coartar el derecho de asilo; pero que se precisa que esos refugiados, que no sentirían escrúpulos en un momento preciso para olvidarse de su palabra, no puedan alterar, en un momento determinado, la suerte de la guerra.

Continúa diciendo que confía en la palabra de honor de los diplomáticos, pero que es necesario hallar otro régimen de seguridad que evite posibles hechos como los producidos.

#### EL CAMARADA JESUS HERNANDEZ LLEGA A MADRID PARA VISITAR LOS FRENTES

Madrid, 7.—Ha llegado a la capital, procedente de Valencia, el ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, con objeto de visitar los frentes de combate en los finales del primer mes de resistencia.

#### EL CAMARADA ANTONIO MIJE, COMISARIO GENERAL DE GUERRA EN MADRID

Madrid, 7.—Ha sido nombrado Comisario general de Guerra en Madrid, el que hasta ahora fue subcomisario, camarada Antonio Mije, diputado comunista.

También ha sido nombrado Comisario del Centro, el camarada del Partido Comunista Francisco Antón.

#### ACTIVIDAD DE NUESTRAS ARTILLERIAS

Madrid, 7.—Esta noche, a primera hora, ha habido ligero tiroteo de cañón, que ha sido la única actividad desarrollada en los frentes.

No era preparación de combate este fuego de artillería, sino que nuestras baterías lo desarrollaban para evitar la preparación de las concentraciones enemigas en algunos puntos del frente.

#### ADIVINA, ADIVINANZA: ¿QUIEN OCUPARA ESE COCHE?

Madrid, 7.—Los combatientes del Puente de la Princesa han comunicado que ayer llegó al puesto de mando rebelde del sector un coche lujoso, al que escoltaban otros dos, y que recibió los honores de las tropas facciosas.

#### LOS SOLDADOS QUE MANDA HITLER CONTRA NOSOTROS, SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Madrid, 7.—Anoche los rebeldes hicieron objeto de un fuerte cañoneo a nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria.

En el sector de Pozuelo, las milicias populares atacaron las posiciones fascistas, que fueron modificadas favorablemente a nuestras fuerzas. Aprovechando el ataque leal en este sector, se pasaron a nuestras filas numerosos soldados alemanes, que pidieron ser enrolados en los batallones de la Brigada Internacional.



El ministro de Obras Públicas, acompañado del Gobernador de Murcia, camarada Cabo Giorla; del alcalde, camarada Piñuela, y del diputado socialista camarada Melchor Guerrero, en la visita que efectuó ayer a las obras de los refugios subterráneos

### MADRID

#### EL GOBIERNO PROTESTA OFICIALMENTE DE LA ACTUACION DIPLOMATICA DE FINLANDIA Y PIDE AL GOBIERNO DE ESTE PAIS EL CESE DE SU EMBAJADOR

Madrid, 7.—El ministro de Estado ha dado una nota, enviada también al ministro de Finlandia en Madrid, en la que relata lo ocurrido con la detención de numerosos súbditos españoles que se habían refugiado en algunas casas puestas bajo la protección de Finlandia, en las calles de Fernando el Santo y Velázquez. Dicese en la nota que lo sucedido constituye un inculcable abuso de derecho de asilo que corresponde a todo diplomático, más destacado todavía después de la carta dirigida por el Gobierno español al decano del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, embajador de Chile.

El ministro, en esta nota, termina rogando cese en sus actividades el funcionario de la Legación de Finlandia en Madrid.

#### EL EMBAJADOR DE HOLANDA DESMIENTE QUE SU GOBIERNO HAYA RECONOCIDO A LA JUNTA FACCIOSA DE BURGOS

Madrid, 7.—El ministro de Holanda en Madrid ha desmentido rotundamente las noticias que se habían hecho circular por las que se afirmaba que el Gobierno de este país había reconocido a la Junta facciosa de Burgos.

El embajador calificó a este bulo de "burda gatañala".

### PARTES DE GUERRA

#### SECTOR DEL CENTRO

#### OCUPACION DE ALGUNAS POSICIONES EN EL BARRIO DE MATADEROS

Madrid, 7.—El parte de guerra facilitado por la Junta delegada para la defensa de Madrid, dice así:

"En los sectores de Aranjuez, Sur del Tajo, Somosierra y Guadarrama, sin novedad.

A las cuatro de la tarde, la aviación facciosa bombardeó El Escorial, causando algunos heridos, por fortuna de poca consideración. El día ha transcurrido en absoluta inactividad.

Nuestras fuerzas han ocupado, con escasa resistencia por parte de los rebeldes, algunas casas del barrio de Mataderos, fortificándose inmediatamente."

#### PARTE DE MARINA Y AIRE

#### POCA ACTIVIDAD AEREA

Valencia, 7.—El parte facilitado en el Ministerio de Marina y Aire, dice lo siguiente:

"Desde las siete y media de la mañana hasta extinguirse el día, nuestras escuadrillas han prestado constante servicio de vigilancia sobre Madrid, con los consiguientes relevos.

Todos los "cazas" que realizaron este servicio, regresaron sin novedad a sus bases."

#### PARTE DE SANDINO

#### EL ENEMIGO, RECHAZADO EN CASPE

Barcelona, 7.—El parte de guerra facilitado por el consejero de Defensa, coronel Sandino, dice así:

"En el sector de Caspe, el enemigo atacó para apoderarse de las posiciones que le conquistamos ayer, siendo rechazado con numerosas bajas."



Llegada a Murcia del batallón de la Brigada Internacional que desfiló el pasado domingo por las calles de nuestra ciudad

# La cabeza de la "quinta columna" ante la justicia popular

(VIENE DE LA PAGINA SEXTA)

camarilla con la que me reuno todos los días y nos mareamos de vez en cuando.

F.—¿Recuerda el procesado haber dicho, enseñando el retrato del ex-rey en un billete, "esto es lo que vale"?

F.—Puede ser que lo dijera refiriéndose al billete, pero no por el rey.

F.—¿Ha representado usted al señor Cardona en las elecciones?

P.—No, señor. En estas últimas estuve de escribiente, pero fui por garme veinte o treinta reales y la comida, que fue lo que me ofrecieron por hacerme un favor.

F.—¿Quién le ofreció este puesto?

P.—El señor Barberán.

F.—¿Recuerda si en alguna ocasión ha tenido armas?

P.—Ni las he tenido ni las he llevado.

F.—Además de los ingresos por usted mencionados, ¿tenía algún otro ingreso?

P.—Percebo una pensión de una tía mía, que me dejó un duro diario por mientras viva.

F.—¿Conocía a algún fascista de Murcia?

P.—No, aunque tal vez lo conociera sin saber si era o no fascista, pues yo conozco a todo el mundo, como todo el mundo me conoce a mí.

F.—¿Cómo se enteró del movimiento?

P.—Porque una noche que estaba en casa de Amando tomando cerveza, oí que unos que estaban oyendo la radio comentaban que se había producido una sublevación militar.

F.—¿Sabía el procesado que se iba a producir el movimiento?

P.—No, pero supuse que había pasado algo porque me habían detenido.

F.—¿Es que en cuanto ocurrió alguna perturbación le detenían a usted?

P.—No.

F.—¿Estaba usted enterado de que se iba a producir el movimiento?

P.—Nada de eso.

F.—Entonces, ¿cómo se explica usted que le registraran su casa y que además fuera detenido?

P.—Pues no lo sé.

F.—¿No se le ha ocurrido pensar hasta ahora que su detención ha obedecido a que se le consideraba como desafecto?

P.—No sé cómo se me va a considerar a mí como desafecto, si soy amigo del "Sello", de Bartolo y de algunos más que pertenecen a la C. N. T.

F.—¿No ha hecho manifestaciones contrarias al régimen republicano?

P.—De ninguna manera, pues yo lo único que hacía era gastar todo el dinero que ganaba en divertirme.

Terminado el interrogatorio por parte del Ministerio Fiscal, pasa a interrogarlo su letrado defensor.

Defensor.—Ha dicho usted, contestando al señor fiscal, que no pertenece a ningún partido político; ¿es cierto?

P.—Efectivamente.

D.—¿Ha estado usted empleado en diversos sitios?

P.—Sí, señor.

D.—¿Cuándo empezó a tener estas colocaciones?

P.—El año 16.

D.—Sebastián Servet, ¿era de distinta ideología que su hermano?

P.—Sí, era de Azaña.

D.—En las pasadas elecciones, ¿estuvo en una mesa de escribiente?

P.—Sí.

D.—¿Quién le dijo que fuera?

P.—Barberán.

D.—Barberán, ¿es pariente de uno de los de su camarilla?

P.—Sí, de mi compadre.

D.—¿Conocía a alguno de los demás procesados?

P.—No los conocía hasta que entré en la cárcel.

D.—¿Es usted amigo de elementos de izquierda?

P.—De muchos.

D.—¿Sabe usted el motivo de su detención?

P.—Lo desconozco.

D.—¿Se le concedió la tibia para la venta de pescado en el año 34?

P.—En febrero de ese año.

D.—¿Era entonces gestor Luis Fontes?

P.—No.

D.—¿Quién era alcalde en aquella ocasión?

P.—Musso.

D.—Para ingresar, dirigió una solicitud al Ayuntamiento?

P.—Así lo hice.

Jurado.—¿Fue detenido en casa de Amando?

P.—Procesado.—Sí.

J.—¿Dice usted que ignora el motivo de su detención?

P.—En absoluto.

J.—No es más cierto que fue detenido porque profirió frases contra el Frente Popular?

P.—De ninguna manera.

J.—¿Sacaba del producto de la venta de pescado lo suficiente para sus diversiones y para vivir?

P.—Sí.

J.—¿No es más cierto que vivía a costa de algunas amigas?

P.—Al contrario, ellas se han comido la mayor parte de lo que ganaba.

J.—¿Le dieron a usted una pistola de Falange?

P.—Eso no es cierto. Declara seguidamente

**JOSE CASTAÑO CAPEL**

Dice este procesado haber pertenecido al Partido Tradicionalista, si bien lo fué por complacer a don Francisco Martínez García, a quien debía muchos favores. Declara también haber sido proclamado candidato en las últimas elecciones, con objeto de poder intervenir en los colegios, visitando algunos por este motivo, siendo requerido por un socialista para que les ayudara a hacer el escrutinio. Sabe que existían los requerimientos, pero los reputa completamente inofensivos. Dice que fué obrero ferroviario y que fué despedido por ponerse al lado de sus compañeros con motivo de una huelga. Perteneció a un Sindicato Católico hasta el año 33. Dice que cuando al principio del movimiento se exigía para poder circular un salvoconducto se lo facilitaron en el Frente Popular sin ningún inconveniente. Ignora la existencia de Falange en Murcia. Niega haber hecho propagandas derechistas entre los obreros. Nunca tuvieron los tradicionalistas relaciones con Cardona.

**ANTONIO FAYREN LUMERAS**

Declara haber pertenecido a Acción Popular por el año 33 para dar satisfacción a un familiar suyo, dándose de baja cuando este familiar falleció a fines del año 34. Niega haber sido apoyado de un candidato derechista en las últimas elecciones, habiendo estado en un colegio de interventor en las del 33 porque su abuela, a la que quería extraordinariamente, fué a la mesa, y él por no dejarla sola pidió que le dieran algún cargo en el mismo colegio. No se ha relacionado con los fascistas, ni con el doctor Albiñana. Diente del movimiento subversivo, pues cree que ser de derechas es respetar el orden establecido y el Gobierno. Como consecuencia lógica le parece muy mal el lo que han movido las derechas. Nunca ha actuado en unión de fascistas en provocaciones contra los izquierdistas. Creía que Acción Popular era un partido republicano. Se enteró del movimiento el día 20 de julio estando en San Javier, de donde se ausentó ante el temor de que bombardeasen la Base. No se presentó a ofrecerse a las autoridades de la República porque él no había estado nunca en el Gobierno y creía que su presencia de nada podía servir. Fué detenido el 28 de septiembre. No conocía que se fuera a producir el movimiento.

**JUAN JOSE PEREZ RODENAS**

Es auxiliar de reclamaciones en el ferrocarril. Niega que pogara en las mercancías emblemas fascistas y, por consiguiente, que tuviera incidentes con los obreros por esta causa. Nunca ha hecho manifestaciones fascistas. Fué detenido el 21 de junio, antes del movimiento. Dice que en el mes de abril o marzo oyó una conversación en el coche de Cartagena entre dos desconocidos, en la que decían que se iba a producir un movimiento militar de carácter fascista, pero que entonces no le dió importancia. Es republicano y perteneció al partido radical, donde ingresó por mediación de Pascual Murcia, continuando en dicho partido hasta que se separó este señor. No volvió a afiliarse a ningún otro partido. Protestó del movimiento militar fascista en una instancia dirigida a la Dirección General de Seguridad el 24 de julio, en la que pedía se aclarase su situación. Manifiesta tener dos hermanos pertenecientes a partidos izquierdistas, sin que ninguno de ellos le haya llamado nunca la atención por estimar su conducta política poco en consonancia con las ideas por ellos sustentadas.

**MANUEL PEREZ BELTRAN**

Hijo del anterior. Niega terminantemente toda relación con los elementos fascistas, manifestando que no entiende nada de política. Su declaración carece por completo de interés. Entre una gran expectación en el público comienza su declaración

**ANGEL RUBIO MORENO**

Manifiesta ser soltero y haber sido procesado por incendio.

Fiscal.—Ha dicho usted que fué condenado por incendiario. ¿Qué fue lo que incendió?

P.—Procesado.—La Casa del Pueblo.

F.—¿Cuándo?

P.—En abril de este año.

F.—¿A qué pena fué condenado?

P.—A un año de prisión.

F.—¿Qué motivos tuvo para hacerlo?

P.—Fuí arrestado por ser fascista por acusación de algunos elementos de la Casa del Pueblo, y por ello cuando salí de la cárcel, y en unión de otros, hicimos el incendio, pero antes nos habíamos emborrachado.

F.—¿Recuerda haber sufrido antes alguna otra condena?

P.—Después de las elecciones de febrero estuve arrestado dos días.

F.—¿Fue procesado y detenido otra vez?

P.—En el año 34, por delito de te-

nencia de armas, pues me había encontrado una pistola y fuí detenido al serme ocupada.

F.—¿Recuerda haber pertenecido a algún partido político?

P.—A Acción Popular en el año 33, de donde pasé a Falange Española, en cuya Asociación fui baja a los pocos meses por expulsión.

F.—¿Conocía el procesado a Servet?

P.—Fuí él precisamente el que me expulsó.

F.—En Falange Española, ¿era usted de los llamados elementos de acción?

P.—No, sino que figuraba en la ficha como elemento segunda línea. Nunca he sido hombre de acción.

F.—¿Por qué se dió de baja?

P.—Porque yo no conocía el programa y al enterarme un hermano mío que es socialista de que este partido no perseguía el mejoramiento del obrero me quise dar de baja, lo cual motivó que me expulsaran.

F.—¿Ha tenido usted frecuentes reyertas con elementos de izquierdas por dedicarse constantemente a provocaciones y a arrancar toda la propaganda que hacían?

P.—Nunca.

F.—¿Ha usado armas?

P.—Nunca.

F.—¿Le sorprendió el movimiento dentro de la cárcel?

P.—Sí.

F.—¿Se reunía antes de su encarcelamiento con elementos falangistas para preparar la subversión?

P.—Precisamente las causas de mi expulsión fueron no pagar los recibos ni asistir al Círculo.

F.—Con ocasión de que en Orihuela se había de poner el nombre del Sargento Vázquez a una calle, ¿puso en lugar de la lápida un retrato de Gil Robles?

P.—Cuando eso estaba ya en la cárcel.

F.—¿Ha tomado parte en elecciones?

P.—No, porque no tengo los 23 años que se precisan para ello.

F.—Pero ¿para usar porras y efectuar provocaciones se precisa esa edad?

P.—Tampoco he actuado en ese sentido.

F.—¿Tenía usted conocimiento de que Falange preparaba el movimiento?

P.—No, señor.

Defensor.—¿Estuvo usted detenido en diversas ocasiones a partir de las elecciones de febrero?

P.—Casi constantemente.

D.—¿Le dijo su hermano que se diera de baja en Falange?

P.—Sí.

D.—¿Publicó "La Verdad" una nota de Falange Española en la que se decía que usted había sido expulsado?

P.—Efectivamente.

D.—¿Si hubiera estado en libertad al estallar el movimiento, ¿hubiera luchado en favor de la República?

P.—Desde luego.

D.—¿Tiene usted un hermano en el 5.º Regimiento?

P.—Sí, señor.

D.—¿Sabe usted si los fascistas y gentes de derechas que había en la cárcel se opusieron a que Cardona entrara en el mismo patio en que ellos estaban?

P.—Así fué.

D.—¿Se divulgó en la cárcel la noticia de que Servet, cuando entró en capilla, mandó subir a Cardona para pedirle perdón?

P.—Eso fué lo ocurrido, pues decía que quería que le perdonase las campañas que contra él había hecho.

Después de ser interrogado por varios jurados, termina su declaración y la presta

**FRANCISCO IRACHETA RUCAVADO**

Este procesado niega ser fascista, así como también tener conocimiento con anterioridad al mismo de que iba a estallar el movimiento, y dice que es republicano. En general, carece de interés su declaración.

Hoy dará comienzo la práctica de la prueba testifical del ministerio público.

**RECTIFICACION**

En la declaración prestada por el procesado Luis Diez Grech, según la versión publicada por NUESTRA LUCHA, le atribuímos, por error de percepción al tomar sus palabras, haber manifestado al fiscal que participó en actos de propaganda del partido radical, cuando lo que en realidad dijo es que ni siquiera había actuado como propagandista de su propio partido.

**ACADEMIA DE COMERCIO**

de DON FEDERICO DIEZ PUCHE, dirigida por su hijo D. Antonio Diez Bueno. - Cálculo Mercantil. - Contabilidad por Partida Doble. - Mecanografía e Idioma Francés. - Jabonerías, 14.

**Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.)**

**AVISO AL PUBLICO**

Los establecimientos de alimentación y comercio en general abrirán sus puertas para la venta a las horas de la tarde hoy, día 8, por considerarlo día laborable.—El Comité.

\*\*\*\*\*

**REGRESO DE ANSELMO FONT**

Ayer tarde regresó de Valencia nuestro camarada Anselmo Font, secretario de la Casa del Pueblo, después de haber celebrado una importante entrevista con el subsecretario de Guerra, general Asensio.

Entre otras cosas de interés para nuestra provincia, se ha conseguido que la Academia de Artillería que corresponde a la región levantina se instale en Murcia.

\*\*\*\*\*

**Partido Comunista**

**A TODOS LOS AFILIADOS DEL RADIO ESTE**

Por la presente se cita a todos los camaradas del citado Radio para que, sin excepción, se presenten hoy, día 8, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio para formar las brigadas que han de trabajar en los refugios.—El secretario de Organización.

**RADIO SUR**

El Comité de este Radio, haciéndose eco de las manifestaciones de sus militantes en la pasada conferencia, les cita para que se pasen urgentemente por su domicilio social, Salvador Palazón, de seis a ocho, para llevar a cabo los trabajos de refugios para el bien del pueblo trabajador de Murcia. También este Comité pone en conocimiento de sus militantes que el que no acuda a este llamamiento será declarado como fascioso.—El Comité de Radio.

\*\*\*\*\*

**CITACIONES Y CONVOCATORIAS**

**ASOCIACION DE EMPLEADOS DE OFICINAS Y VIAJANTES DE ESPINARDO.**—Todos los afiliados que no hayan abonado los dos días de haber deberán hacerlo antes del día 11. De lo contrario, serán dados de baja.

**FEDERACION COMARCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS.**—Todos los grupos de la comarca celebrarán una reunión hoy, martes, a las ocho de la noche, en el domicilio de las Juventudes Libertarias, en la calle de la Puxmarina. El objeto de la reunión es dar cuenta de los acuerdos adoptados en el Congreso celebrado en Valencia.

**SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS (U. G. T.).**—La mayoría de los afiliados a este Sindicato no han acudido a la revisión de sus licencias de armas. Se espera que los compañeros pasen por la Secretaría a fin de realizar la validación de estos documentos. En caso contrario, las licencias de los que incumplan este requerimiento serán anuladas.

\*\*\*\*\*

**JAVALI VIEJO**

En Junta General Extraordinaria celebrada en el local de la Juventud Socialista Unificada de esta localidad se acordó nombrar redactor en ésta al compañero Pedro Castaño Hernández, insignie batallador de la causa y del proletariado, herido en campaña por la defensa de éste.

Este Secretariado de Organización da la más entusiasta enhorabuena y le ruega siga defendiendo la causa en la retaguardia como la defendió en la vanguardia.

**SECRETARIADO DE CULTURA Y DEPORTE**

Este Secretariado viendo la falta que hace el deporte y la cultura en general, ruega a todos los jóvenes que se enrolen en sus filas para que ya que la "canalla fascista" no conservó ninguno de estos dos factores tan importantes en la Juventud, nosotros en un régimen verdaderamente democrático podamos llevarla adelante.

Jóvenes, adelante para defender los intereses de la nación y derrumbar para siempre la canalla fascista.

**PALABRAS DE UN MITIN**

En el teatro de la Juventud Socialista Unificada de Pinolar se celebró el sábado último un mitin; de los discursos pronunciados por los camaradas Gustavo Espinosa y Francisco Gilbel extractamos las siguientes frases, por considerarnos de una gran significación antifascista.

**ESPINOSA**

"Porque los batimos como hombres honrados en la gran fecha histórica del 16 de febrero, han reaccionado como cuadrillas de ladrones que eran, levantándose en armas contra la paz, la justicia y la libertad."

"No se debate nada más que una guerra sin cuartel entre dos clases: creyeron tarea fácil vencerlos con la ayuda de la canalla internacional, pero a la vista de nuestros esfuerzos de defensa, una a una han ido decayendo sus esperanzas."

"Hemos jugado ya demasiado a la revolución; controles, requisas, incautaciones, juegos peligrosos todos, porque nos hacían olvidar un poco la guerra; no ha sido malo que, con el empuje de los facinerosos, nos haya entrado a un tiempo la cordura."

"Es preciso terminar ya, de una vez, con las peticiones y las exigencias. El dinero no es para satisfacer comodidades, sino para emplearlo en cañones que nos las garanticen para toda la vida."

"El fascismo clava sus garras en el corazón de España; pero la región levantina se levanta, el corazón encendido en el odio de todas las explotaciones, para decirles: Aunque toméis Madrid, aquí estamos nosotros. Y no pasaréis."

"Hay revolucionarios que esconden su cobardía detrás de sus dirigentes; detrás de nosotros no queremos oír pasos de miedo. Id delante, nos dicen los que buscan excusas para rezagarse como mujeres. ¡Iremos; pero ¡ay de los que se quedan cuando nosotros volvamos!"

"Las estampas antiguas nos representan despedidas lacrimosas. La República democrática ha hecho de la mujer un temperamento tan capaz como el hombre de defender la dignidad de su libertad. Nadie verá en sus ojos una lágrima, porque sabe que defendemos el porvenir de nuestros hijos."

"El papel más importante de la mujer es empujar a los hombres hacia los frentes. Que todos los hombres se enrolen a las fuerzas de la revolución en lugar de esperar a ganar un jornal miserable. Y cuando se haya exterminado al último fascista, entonces habrá sonado la hora de preguntarnos qué forma revolucionaria habremos de establecer en España."

**GILBEL**

"Una conciencia revolucionaria no se improvisa nunca de repente."

"Si el fascismo triunfara, nos convertiríamos en instrumentos insensibles: seríamos seres fracasados aun antes de nacer."

"El enemigo es inferior a nosotros porque carece de nuestro entusiasmo generoso."

"Sobre nosotros pesa la gran responsabilidad de abatir al fascismo. Responsabilicemos también la retaguardia. Señalense con el dedo las filtraciones, pero señalense bien, no vaya a volverse el dedo contra la propia frente. Uno de los más imperativos deberes es el de hablar me-

\*\*\*\*\*

**Juventud Socialista Unificada**

Se hace saber a todos los secretarios de Milicias de Murcia (capital) que deben pasarse hoy por la Comandancia del 5.º Regimiento, Alameda de Colón, 1, para recibir las instrucciones que les dará el camarada Pardo.—Carrillo, secretario de Milicias.

\*\*\*\*\*

**TEATRO CIRCO VILLAR**

TEATRO AL SERVICIO DE LA COMISION DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA BELLAS ARTES HOY, MARTES, DE CINCO A NUEVE, REPOSICION DE "LOS MARINOS DE CRONSTADT" (COMO LUCHAR PARA VENCER)

TODO EL PUEBLO DE MURCIA DEBE VER LA HEROICA DEFENSA DE PETROGRADO POR SUS BRAVOS MARINOS.—MURCIANOS, APRENDED EL CAMINO DE LA VICTORIA

Con objeto de sufragar los gastos de la propaganda del Ministerio, los precios populares que registran son: PREFERENCIA, 0'80; GENERAL, 0'25.

\*\*\*\*\*

**La Unión y el Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS - COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos - Seguros contra el robo y tumulto popular.

OFICINAS EN MURCIA: FERMÍN GALÁN (TRAPERIA), 51, PRINCIPAL TELEFONO. 1150

**Banco Hispano Americano**

MADRID - Plaza de Canalejas, núm. 1

Capital autorizado ..... 200.000.000'00 Ptas.  
Capital desembolsado ..... 100.000.000'00  
Reserva ..... 70.521.907'01 "

SUCURSAL EN MURCIA  
Calle de Fermín Galán. - Teléfonos números 1449 y 1629

CAJA DE AHORROS  
DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER - COMPRA Y VENTA DE BILLETES EXTRANJEROS Y MONEDAS DE ORO

# VALENCIA

### Han sido constituidos el Tribunal Popular y el de desafectos, de Cartagena.--Llamamiento a filas de los soldados del reemplazo de 1936

#### CREACION DEL TRIBUNAL POPULAR Y EL DE DESAFECTOS EN CARTAGENA

Valencia, 7.—La "Gaceta de la República" publica una orden de Justicia nombrando juez de primera instancia de Cartagena, con carácter interino, a Juan Sánchez Blaya.

Otra orden constituye en Cartagena el Jurado de Urgencia, o Tribunal para desafectos, del que será presidente el mismo Juan Sánchez Blaya.

Otra orden crea el Tribunal Popular Especial de Cartagena, formado por Francisco Yáfera, José Balboa y Francisco Medina Ríos, y de fiscal de este Tribunal a Nicolás González Domingo, actualmente fiscal interino del Tribunal Popular de Murcia.

#### ALVAREZ DEL VAYO, CAMINO DE GINEBRA

Valencia, 7.—Con objeto de asistir a la reunión extraordinaria que va a celebrarse el día 10 del mes actual la Sociedad de las Naciones, ha salido hoy, en dirección a Ginebra, el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo.

#### LOS RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1936

Valencia, 7.—Una orden circular de Guerra, inserta en el "Diario Oficial", señala en cuarenta y cuatro mil doscientos cincuenta los individuos que serán comprendidos en la recluta de servicios ordinarios del actual cupo de 1936.

La orden agrupa a estos reclutas en dos órdenes. En el primero, están los que hayan obtenido números bajos en el sorteo que se verificará, correspondiendo 23.125 al grupo de primera incorporación, que se efectuará en las Cajas de Recruta respectivas, en los días 15, 16 y 17 del actual mes de diciembre.

En la distribución de reclutas por regiones, corresponden a Murcia 3.124 soldados.

#### CAMIONES DE PROPAGANDA AL FRENTE

Valencia, 7.—Esta tarde, los ministros del Gobierno de la República, y especialmente el de Propaganda, señor Esplá, han estado examinando los tres camiones que el Gobierno envía a los frentes para llevar a ellos animación y propaganda.

Estos tres grandes camiones están provistos de "radio", gramófonos con discos

de arengas impresionadas por personalidades distinguidas, Rayos X, emisora de "radio" e imprenta.

#### CARLOS ARNICHES HACE DECLARACIONES DE ANTIFASCISMO

Valencia, 7.—El ilustre saineiro Carlos Arniches ha hecho declaraciones a un periodista, mostrándose conmovido por la destrucción de Madrid por los fascistas.

#### EXPEDICIONES DE NIÑOS PARA FRANCIA, SUIZA, BELGICA E INGLATERRA

Valencia, 7.—El Consejo Nacional de Sanidad está organizando las expediciones de niños que se hallen en las edades de siete a catorce años, y que serán distribuidos entre Francia, Suiza, Bélgica e Inglaterra.

Las instancias serán dirigidas por los padres o personas encargadas de los niños al Ministerio de Sanidad, cuanto antes, puesto que los envíos se harán por turno riguroso.

#### SE CELEBRA UN MITIN CON ASISTENCIA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Castellón, 7.—Se ha celebrado con una enorme concurrencia, el mitin organizado por el Sindicato de Campesinos. En él tomó parte el ministro de Agricultura del Gobierno de la República, camarada Vicente Uribe, que presidió.

En su intervención, el ministro dijo que sobran Comités indisciplinados que pretenden encontrar una autonomía que les permita dirigirse por sí mismos y dirigir a las masas que controlan. Estos Comités deben desaparecer, y cada día debe afianzarse también en el campo la idea de que todos los deben acatar el mando único.

Agregó que nadie debe violentar a los campesinos, sino que se les debe dejar trabajar en libertad, como desean, individual o colectivamente, puesto que lo importante verdaderamente es que trabajen.

Afirmó después que cuando en las trincheras se ha efectuado ya la unión, es incomprendible que todavía en la retaguardia se encuentren en desacuerdo la U. G. T. y la C. N. T. Importa a todos que se imponga una disciplina social.

El ministro fué muy aplaudido.

# EXTRANJERO

#### LA ACTITUD DE LA FEDERACION SINDICAL INTERNACIONAL

Paris, 7.—Se ha celebrado la reunión internacional de las dos grandes sindicatos F. S. I. y C. G. I. T., convocada a petición de la U. G. T. española, para tratar de los asuntos de la guerra civil.

La Junta acordó pronunciarse en contra de los horrores que el fascismo internacional viene haciendo padecer a España y protestar del apoyo material y moral que los países fascistas prestan a los generales rebeldes de España.

Expresó también su deseo de que terminen los contrabandos de armas a España, y se acordó redactar una nota para que los obreros de todos los países redoblen su vigilancia y hagan imposible el tráfico de armas.

#### LA CONFERENCIA PANAMERICANA PRO PAZ

Buenos Aires, 7.—La Conferencia Panamericana Pro Paz ha comenzado hoy el estudio de un extenso plan de lucha contra la guerra y las provocaciones de los Estados.

#### SOLIDARIDAD DE LOS ESTADIANTES CHINOS CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Moscú, 7.—Comunican de Shanghai que en Auhling provincia de Kwanksi se ha librado una manifestación antijaponesa en la que participaron 3.000 estudiantes.

En el mitin los manifestantes adoptaron la siguiente resolución: enviar una carta a los estudiantes españoles expresando la solidaridad de los estudiantes chinos con el pueblo español en lucha contra el fascismo.

#### LA OPERETA MODERNA DEL REY EDUARDO

Londres, 7.—Continúa apasionando a la opinión inglesa el asunto de la boda del rey Eduardo. Hoy se ha celebrado una imponente manifestación de mujeres que llevaban carteles con estas palabras: "Dejad tranquilo a nuestro rey; la abdicación es el principio de la revolución."

El obispo de Canterbury ha celebrado una conferencia sobre el asunto con mister Baldwin, y a la salida fué recibido con muestras de desagrado por el público.

Hoy se han celebrado tres Consejos de ministros para tratar del asunto. Pero no se facilitó ninguna referencia de lo tratado. A última hora, la impresión es que el rey abdicará en favor de su hermano, el duque de York, y todo Londres

se encuentra en estos momentos pendiente de la resolución del monarca.

A la hora de comunicar, mister Baldwin conferencia con Mac Donald, que es el ministro de los Dominios.

#### SE CONFIRMA LA ENAJENACION MENTAL DEL INSIGNE MANUEL DE FALLA

Paris, 7.—Se confirma que el ilustre compositor Manuel de Falla ha sido internado en un sanatorio para enfermos de mentales en Palma de Mallorca.

#### MITIN EN EL VELODROMO DE INVIERNO DE PARÍS—HOMENAJE A COMPANYS

Paris, 7.—Se ha celebrado en el Velódromo de Invierno el mitin monstruo que estaba anunciado hace varios días, y en el que han participado significados oradores de los partidos de izquierda.

El acto fué presidido por un monumental retrato de Companys, que la muchedumbre aplaudió con entusiasmo. Todos los oradores hicieron un panegirico de la figura del presidente de la Generalidad catalana. Los asistentes pidieron a gritos armas y aviones para España.

# MADRID

#### JICO RESPONDE DE LOS REFUGIADOS EN SU EMBAJADA

Madrid, 7.—El embajador de Méjico ha facilitado a los periodistas una nota en la que dice que en uso del derecho de asilo ha recogido en la Embajada a un grupo de personas sin preocuparse de su identidad ni de su significación política. Si puede afirmar que todos los refugiados están desarmados y dispuestos a no oponer ninguna resistencia a las acciones que provengan del Gobierno legítimo de España o de sus autoridades delegadas.

#### HAN SIDO FUSILADOS 24 PARIENTES DE IRUJO, SE GUN CUENTA UN EVA-DIDO

Madrid, 7.—En nuestras filas de Montoro se ha presentado, evadido de las rebeldes, el ex requeté José Juárez. Ha manifestado que en uno de los sectores del Norte han sido fusilados 24 individuos pertenecientes a la familia del ministro sin cartera señor Irujo.

Ha confirmado las noticias que ya se tenían sobre los desembarcos que en la semana última efectuaron en el puerto de Sevilla buques italianos, alemanes y portugueses, de material de guerra y personal humano.

# LA LUCHA EN EL NORTE

## Las brillantes actuaciones de las milicias santanderinas

### En las cercanías de Burgos y Vitoria

Bilbao, 7.—En la noche última han seguido las deserciones de soldados en el campo enemigo. Este es un fenómeno que no por ser diario y permanente, pierde valor. Ayer, se nos unieron once soldados entre los que figuraba un sargento y un cabo, todos ellos procedentes de los frentes de Alava y Guipúzcoa. Los once evadidos habían partido de cinco lugares distintos de la zona facciosa. No es, por tanto, un sector determinado de la línea rebelde el que ha perdido la moral fascista.

Son todos ellos los que están contagiados del mismo deseo de unirse. Un deseo que no se corta, ni siquiera disparando los oficiales contra aquellos soldados que les parecen sospechosos; táctica brutal que ya no encoge el ánimo de la tropa. Varios de los desertores de ayer, venían vestidos con uniformes italianos, precisamente los mismos uniformes que se veían en las fotografías de las revistas ilustradas cuando la guerra de Abisinia. Si los uniformes que traían eran italianos, los fusiles que nos entregaron eran de procedencia alemana. Por algo se trata de tropas que presumen de ser nacionales, y cuyo españolismo lo tienen tan oculto, que quizá solo fuera posible descubrirse en el estómago.

Lo que cuentan estos soldados es la misma cantinela que se viene repitiendo desde hace tiempo. Más algo han dicho de nuevo, que tiene un positivo interés. Por ejemplo, lo que se refiere a las relaciones entre requetés y falangistas. Parece que estas relaciones son de una cordialidad tan extrema, que como para andar a tiros entre ellos. A tiros anduvieron el otro día en Villapuerta, un precioso nombre de pueblo castellano—para dar a la polémica un tono más vivo. La agresión tomó tales caracteres, que los requetés fueron a Estella en busca de la Guardia Civil, para que pusiera orden en aquel choque. Pero los tricorrios de Estella fueron recibidos a tiros por los falangistas de Villapuerta, que por algo vitorianos constantemente al llamado benemérito Instituto. Días antes, en uno de esos festivales patrióticos con charanga rítmica y parada mística, que organizan en sustitución de las aldeanas corridas de vacas, los requetés hicieron un número que no estaba en el programa, y que consistió en llevarse airadamente sus banderas para alejarlas del contacto de las de los falangistas.

Ello se produce cuando estamos materialmente a la vista de Vitoria, cuya Catedral se vislumbra desde nuestras posiciones avanzadas. Frente a nosotros, en una resistencia que ahora se ha endurecido, hay un mosaico de tropas que han sido traídas apresuradamente de Navarra, de Logroño, de Guipúzcoa y de Alava, llamadas a los sones de un clarín que pregona el peligro y que pronto tendrá que enmudecer.

El avance efectuado ayer por las milicias santanderinas tiene una importancia extraordinaria, no solamente por la extensión recorrida, que alcanza a más de 25 kms, sino porque se ha conseguido nada menos que apoderarnos de toda la cuenca alta del Ebro, lugar de un valor estratégico incalculable, que hubiera costado grandes esfuerzos, de no lograrse, como se ha hecho por sorpresa y con audacia. La operación la ha llevado a cabo el batallón mandado por Navamuel, aviador del ejército, que ya mostró su arrojo al obligar, hace tiempo, a un "bou" faccioso, que venía hostilizando la costa cántabra, a entrar en el puerto de Santander, amenazándole desde un avión.

Ahora, actúa en tierra. Le correspondió hacer este avance, acción que llevó a cabo ayer, apoderándose del puente Escalada. El día de hoy lo ha dedicado a fortificar la entrada y la salida del mencionado puente y a tomar posiciones, para, desde ellas, seguir el avance cuando llegue el instante oportuno. Como es lógico, este puente volvió a ser amenazado por el enemigo, pero ya era tarde para arrebatarlo.

Al mismo tiempo que marchábamos hacia Escalada, hemos cogido los pueblos de Quintanilla de Escalada, Valdeleja y Orbaneja que abren paso a una gran extensión, desde donde se dominan los Páramos de Lora. Todos estos pueblos quedaron en nuestro poder y, desde los Páramos de Lora, se penetra ya en la cuenca del Duero.

No se ha dejado de combatir en los frentes de Asturias y en los de Guipúzcoa y Alava, aunque la jornada no presentó en ellos grandes sorpresas. En el frente de Villarreal de Alava, las milicias han conseguido colocarse en la loma de Espino, que se está fortificando ahora. Muchos soldados se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo enemigo. Anuncian que las deserciones no cesarán en lo sucesivo. Entre los muertos abandonados por el enemigo, figuran tres alemanes.

ronel Aizpuru, han realizado una brillante operación en el sector de Orduña, ocupando Sobreguaya, de gran valor estratégico para las próximas operaciones.

También han sido ocupados el llamado Aito Guarpiano y el pueblo de Oyarbe. El avance de nuestras fuerzas ha sido de cinco kilómetros, quedando al final de la jornada situadas a un kilómetro de la estación de Inoso, y cortando la carretera de Murdía.

En el transcurso de los combates se pasaron a nuestras filas catorce soldados.

# EUZKADI

#### UN "BOU" REBELDE SE PASA A LAS FUERZAS GU-BERNAMENTALES EN BILBAO

Bilbao, 7.—En la madrugada última ha llegado a esta ría, fondeando en ella, el "bou" armado al servicio de los rebeldes, "Virgen del Carmen". A las nueve de la noche había salido, evadido, del Puerto de Pasajes, en donde, con otros buques de su misma naturaleza, lo tenían los rebeldes dedicado a servicio de vigilancia de costas y para protección de sus grandes unidades.

Los tripulantes manifestaron que, aprovechando el relevo de la guardia, ataron y amordazaron al comandante del "bou", que era el teniente de navío ex conde de Villar del Puente, introduciéndolo en su bodega.

El "bou" está dotado de un cañón en proa y otro en popa, de ametralladoras antiaéreas y de carga contra submarinos. Todo ello era de procedencia alemana, y les fué entregado y colocado hace ya algún tiempo.

Los tripulantes fueron muy agasajados, recibiendoles el presidente del Gobierno vasco. El comandante faccioso fué detenido, ingresando en la cárcel.

#### SIETE PENAS DE MUERTE EN BILBAO

Bilbao, 7.—Ha terminado la vista de la causa contra sesenta y dos encartados por el movimiento insurreccional en el cuartel de Loyola.

Fueron condenados a muerte el comandante Miguel García Rodríguez, los capitanes Luis Sánchez Faldueño y Ricardo Vivíes, los tenientes Juan Parada y José Rodríguez Alonso, de Artillería, y Manuel Lucio, de Ingenieros, y un cabo de Asalto. Para este último se pide la conmutación de la pena de muerte.

Cuarenta y uno de los restantes procesados, entre los que se encuentran paisanos, oficiales del Ejército, ex agentes de Policía, guardias de Seguridad y Asalto y soldados, han sido condenados a cadena perpetua.

Catorce, a penas de reclusión temporal, y el resto, absolutos.

#### MAGNIFICAS VICTORIAS EN LOS FRENTES DE VIZCAYA: SE CONQUISTAN SOBREGUAYA, EL ALTO GUARPIANO Y OYARBE

Bilbao, 7.—A pesar de lo desafortunado del día, por el frío, el granizo y la nieve, nuestras tropas, que manda el valiente co-

# CATALUÑA

### Se ha creado el nuevo "Ejército del Pueblo", de Cataluña.--Un mitin monstruo el próximo domingo, en Montjuich

#### ALVAREZ DEL VAYO CONFERENCIA CON COMPANYS

Barcelona, 7.—Procedente de Valencia, y con dirección a Ginebra, ha llegado a esta ciudad el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo.

Conferenció extensamente con el señor Companys, sin dar referencia de lo tratado.

#### SEIS PENAS DE MUERTE, EJECUTADAS

Barcelona, 7.—En los fosos del castillo de Montjuich han sido fusilados seis paisanos que habían sido condenados con anterioridad por el Tribunal Popular por sus evidentes actividades fascistas en los movimientos de julio en la ciudad.

#### MAS ANTIFASCISTAS EXTRANJEROS PARA LOS BATALLONES INTERNACIONALES

Barcelona, 7.—Por las calles de la ciudad han desfilarlo hoy varios centenares de antifascistas extranjeros, que marcharán a engrosar los batallones de la Brigada Internacional que se encuentran combatiendo en distintos frentes de España.

Los voluntarios extranjeros fueron ovacionados entusiastamente por el enorme público que presenció el desfile.

#### SE CREA EL EJERCITO DEL PUEBLO DE CATALUÑA

Barcelona, 7.—El "Boletín Oficial de la Generalidad" inserta hoy una orden creando en Cataluña el Ejército del Pueblo.

De momento, constará de las siguientes unidades: Nueve regimientos de Infantería, tres de Artillería, tres de Reconocimiento, un grupo auxiliar y otro grupo de Sanidad.

Además, se han creado por el mismo decreto tres cuarteles generales.

#### RECONOCERÁ GINEBRA QUE ITALIA Y ALEMANIA HAN COMETIDO UN "ACTO DE AGRESION CONTRA LA REPUBLICA ESPAÑOLA"

La presencia de Alvarez del Vayo en Ginebra vuelve a situar a Europa frente al problema de sus responsabilidades. Europa no parece muy dispuesta a aceptarlas y Londres y París han acogido bastante mal la iniciativa del Gobierno español, pues se trata de reconocer—según el artículo II del Pacto—que Alemania e Italia han cometido "virtualmente un acto de agresión contra la República española". Se ve que las potencias representadas en Ginebra no están muy dispuestas a reconocer en diciembre lo que trataron de ocultar de agosto a noviembre.

Es evidente que si el Comité de Londres hubiera cumplido con su cometido, le hubiera correspondido también el de reconocer las intervenciones fascistas, pero nunca pensó más que en ocultarlas. El fracaso voluntario del Comité de Londres obliga hoy a España a dirigirse hacia una jurisdicción superior.

Por el momento, el señor Avenol ha convocado a los Estados miembros del Consejo; como el Comité de la Reforma del Pacto ha de reunirse el 7 de diciembre, el Consejo podrá hacer lo propio, por los mismos días. Sería conveniente que se reconociera lo urgente de la convocatoria, pero todo indica que se está tratando de retrasar lo que constituirá una prueba difícil para el prestigio de Ginebra. En efecto, parece ser que se está preparando una exhibición de "diplomacia", a la que favorecerán, sin duda, palabras como las que pronunció León Blum recientemente. Cuando León Blum declara que "hasta el momento, ninguna nación europea ha denunciado el Pacto de no intervención", sus palabras constituyen un magnífico argumento en favor de España. "Verbalmente" ni Alemania ni Italia han denunciado el Pacto. Por tanto, no han cometido "verbalmente" ninguna agresión contra la República española; pero, "prácticamente", han denunciado el Pacto, y "prácticamente" han atacado a España. Parece ser que los actos no significan nada en tanto se observan las formas de la cortesía diplomática.

No se nos hará renunciar a la denuncia de esta farsa hipócrita por efecto de la cual mueren en Madrid mujeres y niños y que puede mañana amenazar a Francia, después de haber conquistado a España.

Se dirá, sin duda, que el organismo del control de la neutralidad cumple perfectamente con su cometido; que el Subcomité presentará un plan eficaz y completo y que todo ello exime a Ginebra del deber de hablar con franqueza.

A nadie sorprenderá una nueva astucia. Pero es necesario que las potencias de Ginebra acaben por decir sí o no; si toleran que Alemania e Italia conviertan a España en una colonia. Hay que saber si Francia e Inglaterra consentirán en que España llegue a ser la Etiopía de Europa.

M. Yvon Delbos, interrogado sobre la acogida que Francia podría hacer a la llamada de España, no encontró más que respuestas confusas, afirmando su fidelidad a la no intervención. Si en Ginebra se conduce de un modo análogo, sabremos, por fin, que tanto el Gobierno de Londres como el de París han resuelto definitivamente disimular bajo una fidelidad verbal una complicidad con los agresores, fascistas de la España republicana. (De "L'Humanité")

#### LA ODISEA DE UN SUBDITO YANQUI QUE HA LOGRADO ESCAPARSE DE LAS GARRAS FASCISTAS

Valencia, 7.—Ha llegado a esta capital, después de sufrir innumerables penurias, el ingeniero americano Jaime G. Smith, que ejercía su cargo de la casa Siemens de Las Palmas. Tiene 22 años y representa más de 50. Es un verdadero poliglota y además de ser un especialista en el montaje de motores domina la fabricación de explosivos y es piloto de avioneta.

Tan pronto como llegó a ésta se inscribió en las milicias antifascistas y se presentó en el Ministerio de la Guerra a ofrecerse.

Jaime G. Smith ha tenido una larga conversación con los periodistas, a quienes ha dicho:

—Jamás tuve actividades políticas; pero un día, en Las Palmas, me denunciaron como amigo del gobernador Díaz Saavedra y entonces empezó mi calvario. Fui apresado por cincuenta individuos y conducido a la cárcel.

Los fasciosos tenían en su poder—detenidos a unos ocho mil trabajadores y como todos no cabían en la cárcel, habilitaron campos de concentración cercados de alambre de espino electrificado.

Los centinelas son en su mayoría alemanes que nos golpeaban con unos rebenques de piel con un bola de plomo en uno de los extremos.

En la cárcel y en los campos de concentración han estado todos los republicanos de ideas izquierdistas o simplemente afiliados a centrales sindicales. También el gobernador y los alcaldes de muchas poblaciones de la isla; el ingeniero jefe de la Marina y gran número de franceses, ingleses, suizos y otras personalidades.

El diputado Eduardo Morales y el delegado del Gobierno, Egea, fueron fusilados, así como también la esposa de éste.

#### SANTANDER

##### AVANCES EN LOS FRENTES SANTANDERINOS

Santander, 7.—Las tropas leales han presionado hoy sobre las líneas enemigas, consiguiendo abrir brecha en ellas e introducirse hasta las cercanías de un pueblo cuyo nombre conviene reservar.

Se pasaron a nuestras filas cinco soldados rebeldes.

# DEPORTE

## Al finalizar el campeonato super-regional comenzará a jugarse la Copa Mediterráneo

Al fin parece que ha llegado el momento de enfrentar al cuadro pimentonero con los Clubs catalanes. Era la aspiración máxima de los aficionados regionales. Ahora es ya una realidad firme, categórica. Nada más falta rubricar unos proyectos de acuerdo para convertir lo que eran deseos en hechos positivos, consumados, quizás dentro de breves jornadas.

A nosotros ha llegado la noticia con carácter oficial. En la misma se invita a los Clubs Murcia y Hércules para que envíen representación a las reuniones que se celebrarán próximamente en Valencia.

Las Sociedades participantes serán los primeros equipos de Cataluña, Valencia y región murciana.

El Cartagena ha quedado excluido, como ya habrán advertido nuestros lectores por la anterior citación, debido a las pocas facilidades que presenta la celebración de los encuentros sobre los terrenos almajarreños.

Los aficionados provinciales se encuentran en uno de los momentos culminantes que proporciona su deporte favorito. También se encuentran en los momentos más críticos para la primera Sociedad futbolística de la capital. Falta jugadores y medios económicos para adquirirlos, en los momentos actuales. Sin embargo, no dudamos que el espíritu de los aficionados sabrá imponerse un nuevo sacrificio y se vencerán toda clase de dificultades.

El Murcia va a enfrentarse con rivales potentísimos. El F. C. Barcelona y el Deportivo Español no son conjuntos fáciles de batir; no tiene base el menor pronóstico fiado en lo superfluo, sino que es preciso obrar energicamente, con valores positivos que rindan satisfactoriamente lo que merecen todos los deportistas provinciales, lo que el nombre y representación del Club exige, y cuanto necesita el prestigio de los "sports" regionales.

Ha llegado la hora de los grandes acontecimientos deportivos. Pero antes arribaron escasos momentos de sacrificios. Salvémoslos y habremos escrito una brillante página de nuestro historial deportivo, frente a la afición española, frente a los Clubs poderosos, frente a la crítica nacional, que podrá juzgar la realidad exacta de nuestra organización y la valía justa y positiva del cuadro murciano.

Cumpliendo cada cual con su deber, las aspiraciones de antaño serán glorias presentes.

Confiamos, pues—conocida la generosidad de los amantes del balón redondo—, que los deportistas provinciales salvarán estas dificultades, y que aguardarán días esplendorosos para el deporte de la provincia.

### FUTBOL

#### Campeonato Super-regional EN MESTALLA

Nuevos detalles sobre la derrota del Murcia frente al Valencia

(De nuestro servicio especial)

Si fuerte fué el tanteo que el Valencia encajó en la Condomina, más fuerte ha sido el sufrido por el Murcia en su partido de vuelta. La floja actuación que los murcianos han tenido en Mestalla les ha hecho acreedores a este resultado copiosamente adverso, pues aun sabiendo que el Valencia había de poner todos los medios para tomar el desquite, no era de presumir que los "pimentoneros" se dejaran arrollar de tal manera.

Mercéda, pues, ha sido la derrota del Murcia, en la que por igual fueron responsables todos sus jugadores. Ni siquiera esa delantera tan peligrosa—dirigida por Langarita—que hemos visto otras veces, dió en todo el partido sensación alguna de ofensiva.

Se lanzó el Valencia a un fuerte ataque desde el comienzo, que no abandonó en ningún instante, ejerciendo sobre los rojos presión intensa. Medios y delanteros blancos se volcaron sobre la meta de Enrique, que no pudo permanecer un solo minuto inactivo.

El centro-delantero valencianista tuvo una "mañana" magistral. El solito se bastó para borrar el tanteo de la Condomina. Muy bien Richart, Goiburo y Domech, aunque este último pecara de su acostumbrada filigrana.

Bien los medios, de los que sobresalió Iturraspe. Y magnífico el trío defensivo, en las pocas tentativas de los murcianos.

Estos se desmoralizaron tras el primer gol del Valencia, marcado a los cinco minutos del comienzo, siendo incapaces luego de defenderlo.

go para resistir la acometividad de sus enemigos, que desplegaron un juego más tranquilo y superior en técnica. Griera, Langarita y Sornichero fueron los únicos que respondieron a su categoría. Los demás, flojísimo.

A pesar de jugarse este partido por la mañana, hubo una entrada muy aceptable. El arbitraje de Martínez Palop fué bueno.

Volvemos a reproducir la alineación de los equipos:

Valencia: Cano; Villagrà, Juan Ramón; Bertolí, Iturraspe, Conde; Domech, Goiburo, Amadeo, Calatayud y Richart.

Murcia: Enrique; Caravaca, Nicolás; Carrasco, Custodio, Griera; Díaz, Julio, Langarita, Sevilla y Sornichero.

### COPA FEDERACION POPULAR

El Levante F. C. derrotó al Zaratona por tres tantos a cero, en el campo de Zaratona, después de un encuentro bastante nivelado.

\*\*\*\*\*

### Dr. Carrillo

Especialista en enfermedades del pecho. Del Instituto Rubio y del Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.

De 11 a 1. — Lodo. Cascales, núm. 2.

### Se han empezado

a fabricar las acreditadas y exquisitas TORTAS DE MANTECA, siempre calientes. Panadería y Repostería GUILLEN. Teléfono. 2800. Sucursal: Santa Isabel, 3. Teléfono, 1853.

### PRUEBE EL

### Galán de noche

Nombre registrado. — El único de PERFUMERIA "GESE" Triquete, 9. — MURCIA

### "La Palmarense"

Servicio de viajeros en auto-ómnibus de Murcia a Cartagena y Fuenteálamo. Administración Murcia: Plaza Martínez Tornel. Teléfono 2551. Salidas: 7:30 mañana, 3:30 tarde. — Para Fuente-Alamo: 3:30 tarde. Llegadas: 9:15 mañana, 5:15 tarde. — De Fuente-Alamo: 9 mañana. Administración Cartagena: Plaza de Castellini, 3 y 5. Teléfono 1429. Salidas: 7:30 mañana, 3:30 tarde. Llegadas: 9:15 mañana, 5:15 tarde.

### Fuente-Alamo

Salida: Siete mañana, para Murcia. Llegada: 5:30 tarde, procedente de Murcia. Domicilio central: PALMAR. Calle Floridablanca. Teléfono 17.

### SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19 — CARTAGENA — Teléfono 1439

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico

SALIDAS PARA SUECIA (Svenka Lloyd): Un VAPOR cada semana.

SALIDAS PARA NORUEGA (Den Norske Middelhavslinje): Un VAPOR cada quincena.

SALIDAS PARA FINLANDIA (Fimka Angl. A/B): Un VAPOR cada quincena.

SALIDAS PARA GDNIA/DANZING: Vapor "RANDI", el 7 de Diciembre. (J. Lauritzen.) Siempre a base de suficiente carga.

## Pepe el de los Muebles

EL MAS SURTIDO EN MUEBLES DE GRAN LUJO RUIPEREZ, DEL 1 al 7 — RIQUELME, 10 — TELEFONO, 2629 Sucursal: Plaza de Catalina, núm. 5 TELEFONO, 4510

# Extrañada

## ARGENTINA

### UNA PROPOSICION PARA LA PAZ DEL MUNDO

Buenos Aires, 6.—En la Conferencia Panamericana de la Paz, el representante de los Estados Unidos, señor Demusser, presentó una proposición, firmada por millones de habitantes del Continente americano, pidiendo a los Gobiernos que renuncien a la guerra y recurran siempre al arbitraje para solucionar los conflictos. La diputada de los Estados Unidos, Carolina O'Day, pronunció igualmente un discurso en favor de esta proposición, de inspiración feminista.

## INGLATERRA

### INTROMISIONES DE LA RELIGION EN LA POLITICA INGLESA

Londres, 6.—El diputado conservador señor Arnold Wilson, en un discurso pronunciado en Garway, pronuncióse contra las intromisiones en los problemas de alta política del obispo de Bradford. El orador afirma que las observaciones irresponsables, dirigidas a la Conferencia Diocesana, celebrada en una ciudad de provincias en el momento más crítico, habían sido reproducidas por la prensa nacional, haciendo mucho más difícil la solución de un problema delicadísimo.

### INGLATERRA MUEVE SUS BARCOS DE GUERRA

Londres, 6.—El Almirantazgo anuncia que los cruceros de batalla "Hood" y "Repulse" han salido de Matal, con dirección al Mediterráneo occidental, donde permanecerán durante las fiestas de Navidad, a fin de sustituir al acorazado "Baliart", que regresará a Inglaterra, y al crucero "Susel", que se dirigirá a Malta.

### UN BUQUE RUSO EN GIBRALTAR

Gibraltar, 6.—La Agencia Reuter comunica que el vapor ruso "Stefan Kharturi", que fué detenido y registrado ayer por un cañonero insurrecto a cuarenta millas de la Punta de Europa, ha anclado hoy en Gibraltar.

## HOLANDA

### HOLANDA NO HA RECONOCIDO A LA JUNTA DE BURGOS

La Haya, 6.—En los círculos gubernamentales se desmiente categóricamente que el Gobierno holandés haya reconocido al Gabinete de Burgos. Se hace constar que esta especie de rumores fueron desmentidos ya hace algunos días.

## ALEMANIA

### BERLIN SE MUESTRA DECEPCIONADO POR LOS EFECTOS DE LA PROPAGANDA DEL PACTO GERMANONIPON

Berlin.—Después de rehusar Polonia y Rumania adherirse al pacto germanojaponés, los políticos nazis se muestran decepcionados por el débil resultado que la propaganda de la alianza germanojaponesa ha producido, tanto más cuanto que la adhesión de estos dos países sería muy deseada para cerrar el círculo alrededor de la Unión Soviética.

El corresponsal de Berlin en el "Pape-Midi" escribe que en Alemania se

Servicio de viajeros en auto-ómnibus de Murcia a Cartagena y Fuenteálamo

Administración Murcia: Plaza Martínez Tornel. Teléfono 2551. Salidas: 7:30 mañana, 3:30 tarde. — Para Fuente-Alamo: 3:30 tarde. Llegadas: 9:15 mañana, 5:15 tarde. — De Fuente-Alamo: 9 mañana. Administración Cartagena: Plaza de Castellini, 3 y 5. Teléfono 1429. Salidas: 7:30 mañana, 3:30 tarde. Llegadas: 9:15 mañana, 5:15 tarde.

### Fuente-Alamo

Salida: Siete mañana, para Murcia. Llegada: 5:30 tarde, procedente de Murcia. Domicilio central: PALMAR. Calle Floridablanca. Teléfono 17.

### SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19 — CARTAGENA — Teléfono 1439

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico

SALIDAS PARA SUECIA (Svenka Lloyd): Un VAPOR cada semana.

SALIDAS PARA NORUEGA (Den Norske Middelhavslinje): Un VAPOR cada quincena.

SALIDAS PARA FINLANDIA (Fimka Angl. A/B): Un VAPOR cada quincena.

SALIDAS PARA GDNIA/DANZING: Vapor "RANDI", el 7 de Diciembre. (J. Lauritzen.) Siempre a base de suficiente carga.

estima que las adhesiones al pacto se hacen muy lentamente Berlin cree poder contar con la aprobación efectiva de Italia, Austria, Hungría, Portugal y algunos Estados de América del Sur.

Sin embargo, la realidad es que el Gobierno del Reich aún no ha visto nada de esto y comienza a mostrarse inquieto.

### EL REY DE YUGOSLAVIA, A BERLIN

Berlin, 6.—El periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung" anuncia que el príncipe regente de Yugoslavia llegará hoy a Berlín, donde permanecerá breve tiempo.

### EL REY SI, PERO NO EL PRINCIPE

Berlin, 6.—La Legación de Yugoslavia desmiente la noticia de que el príncipe Pablo tenga la intención de detenerse en Berlín, de regreso de Londres.

## JAPON

### FRANCIA Y JAPON

Tokio, 6.—El embajador de Francia en Tokio ha protestado cerca del Ministerio de Negocios Extranjeros japoneses contra ciertos artículos, publicados recientemente por la prensa japonesa, declarando que Francia estaba decidida a oponerse a la política japonesa en el Extremo Oriente, a consecuencia de la conclusión del pacto "anticomunista" germano-japonés.

## ITALIA

### LOS METODOS DE LA PRENSA FASCISTA

Roma.—La prensa fascista italiana arregla la historia a su manera, con arreglo a las necesidades de su política. No contenta con reproducir las nuevas fantasías de los periódicos nazis sobre la U. R. S. S., he aquí la que ha fabricado por su cuenta, con fecha 25 de noviembre.

Relatando la huelga de Clichy, donde el hijo del propietario de la fábrica disparó y mató a un huelguista, el "Giornale d'Italia" escribe un largo artículo sobre el terror del Frente Popular y cuenta que el director de la fábrica, a la cabeza de los obreros que querían entrar al trabajo, intentó entrar en la fábrica. Después de una verdadera batalla, un obrero fiel a su patrono tuvo que ser transportado al hospital en grave estado. Los huelguistas se vieron obligados a ocultar sus armas.

He aquí cómo se escribe la historia en la Roma fascista.

### LOS OBREROS ITALIANOS Y LA GUERRA CIVIL EN ESPAÑA

Milán.—Los obreros discuten los acontecimientos de España en todas las fábricas. En Turín, en la fábrica Fiat-Lingotto, han sido detenidos tres obreros por escribir en las paredes: "¡Viva el Gobierno español! ¡Viva el Frente Popular!"

Tres obreros de la fábrica Zerboni han sido igualmente detenidos por hablar contra Franco y en favor del Gobierno español durante una discusión.

Se han producido hechos análogos en la Lancia, así como en otras fábricas. No se sabe si los obreros detenidos serán juzgados.

En las fundiciones de Piemontesi se puede leer en las paredes: "¡Abajo Mussolini! ¡Queremos una vida libre y mejor!". Al día siguiente se encontraba borrada la inscripción y se efectuaron numerosas detenciones.

Todas las fábricas mencionadas se encuentran en Turín.

### UNA OFICINA ITALIANA DE RECLUTAMIENTO PARA AVIADORES FASCISTAS DESTINADOS A FRANCO

Roma.—En el campo de aviación de Gneti funciona una oficina de reclutamiento de pilotos voluntarios para España. Estos aviadores reciben una prima de 20.000 liras y un sueldo de 4.000 liras por mes. Reciben además una indemnización por cada vuelo y se les hace un seguro de vida.

Han partido ya numerosos aviadores y gran cantidad de aparatos.

## BULGARIA

### LA PREPARACION DE UN CRIMEN JUDICIAL EN STARA-ZARAGOZA

Sofía.—Un joven jurista inglés, Blanco Whyte, cuenta, después de haber sido expulsado de Bulgaria, los siguientes hechos sucedidos en la sala de audiencias del proceso de Stara-Zaragoza.

El mismo día de su llegada, Whyte fué obligado a abandonar la mesa de los periodistas y a sentarse entre el público mientras que su protector no pudo traspasar el umbral de la sala.

El mismo día por la tarde le fué prohibido el acceso a la sala de audiencias y al día siguiente fué expulsado.

Estas medidas contra un jurista in-

glés han creado un verdadero malestar entre los intelectuales búlgaros.

Los debates del proceso se desarrollaron en una atmósfera extremadamente tensa. Los acusados son conducidos a la sala del Tribunal cargados de cadenas y son constantemente víctimas de las amenazas y coacciones del presidente y del procurador del Tribunal. La defensa, moralmente aterrorizada, se ve en la imposibilidad de cumplir su cometido. Sin embargo, ha podido hacer constar que los testigos cuando no están comprados están coaccionados y amenazados por los miembros del Tribunal. Varios de los testigos después de haber declarado han sido detenidos y maltratados por la policía, por haber dicho en sus declaraciones cosas desagradables para los acusadores.

Se teme que seis de los acusados sean condenados a muerte y ejecutados.

## BRASIL

### UNA DIMISION.

Río de Janeiro, 6.—Ha dimitido el ministro de la Guerra, señor Joao Gomes.

## CHINA

### RUPTURA DE RELACIONES CHINO-JAPONESAS?

Nankin, 6.—Se tienen noticias de que el embajador japonés, señor Kavagoe, partió para Shangai. Declaró que su salida no significaba, de ningún modo, la ruptura de las negociaciones chino-japonesas.

### NOTABLES CHINOS DETENIDOS POR FUSILEROS JAPONESES

Shangai.—La Agencia Central News dice que en Asing Tao varios notables chinos fueron detenidos por fusileros japoneses.

Se les puso en libertad poco después. Los marineros japoneses patrullan por las calles de la ciudad y nueve navios de guerra están anclados en el puerto.

## CHECOSLOVAQUIA

### LA LIGA CHICA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE SALUDA AL COMITE NOBEL

Praga.—La Liga de los Derechos del Hombre checoslovaco saluda, en una larga resolución, la decisión del Comité Nobel de conceder el Premio de la Paz a Ossietzki. Dice entre otras cosas:

"Vemos en esta alta distinción un honor no sólo para la persona de Ossietzki, sino también para toda la Alemania democrática y amiga de la paz. Esta Alemania, hoy oprimida por la dictadura hitleriana, aprenderá ciertamente, por el honor que comparte y por la alegría que experimenta la humanidad democrática, que el mundo no siente ninguna hostilidad por el pueblo alemán."

### Conseguirá ventajas

COMPRANDO SU CALZADO EN

## LA PILARICA

PLAZA PUXMARINA, NUMERO 6 TELEFONO, 2400

## Se desea tener noticias de...

Marcelo Cobos, teniente de Aviación, quiere saber el paradero de su familia, que últimamente se encontraba en Bilbao y cree se encuentra en esta provincia. Razón: Base Naval, 8 de Julio, San Javier, o en el Socorro-Rojo Internacional, Murcia.

Salvador Hernández Rubio, perteneciente al 5º Batallón de Voluntarios de Alhacete, Compañía de Ametralladoras. Últimamente se hallaba en el cuartel de la Montaña, Madrid. Quien sepa su paradero se puede dirigir a Ascensión Gil Palazón, calle del Camino, 11, Puebla de Mula.

Rosario Zapata Cabeza, natural de Azuaga (Badajoz), que es pedacera, y de Juan Gómez, desea tener noticias Florentino Gómez, que se encuentra en Torreagüera (Murcia), cuartel.

\*\*\*\*\*

## CENTRAL CINEMA

Hoy martes, desde las tres a las nueve y media: Un original dibujo sonoro, y la preciosa producción Metro, hablada en español, titulada TU ERES MIO, por Jean Harlow y Clark Gable.

Mañana, miércoles, "Noche nupcial", en español, por Gary Cooper.

## CINEMA INIESTA

Hoy, desde las tres a las nueve y media: Un precioso dibujo sonoro en colores, y gran éxito del sensacional film dramático, hablado en español, EL JOBOADO (O EL JURAMENTO DE LAGARDE), feliz creación de Robert Vidain.

El próximo jueves, "Noche nupcial", en español, por Gary Cooper.

## CINE POPULAR

El próximo sábado, día 12, desde las cuatro a las nueve y media: La colorosa obra Fox, hablada en español, titulada OJOS CARINOSOS, por la precoz actriz Shirley Temple.

## DR. ROBERTO SANZ BENITZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Ex interno y médico de Guardia por oposición del Hospital de San Juan de Dios de Madrid, Médico Director por oposición del Dispensario Oficial Antivenéreo. Consulta: 9 a 10 y media mañana, 3 a 4 y media tarde. Calle de Pascual. Entrada por Madre de Dios, edificio del Mostrador de Piedra.

## Automóviles diarios

ABANILLA-MURCIA. Salida de Abanilla: 8 mañana. Llegada a Murcia: 9 1/2. Salida de Murcia: 4 tarde. Llegada a Abanilla: 5 1/2 tarde.

## Abellán

CAMISERIA PLATERIA, RECIBIDAS LAS NOVEDADES DE INVIERNO

## Dr. Guillaumon

Análisis de sangre, orina, esputos, jugo gástrico, pus, etc. - Avenida de Canarias, 7 (Puente Viejo).

## EL MEJOR EMBUTIDO

FONDA NEGRA. Cabeza, manos, a 2 pesetas kilo. Las mejores morcillas las hace esta Casa. - Teléfono núm. 26-80.

CADA VEZ MAS CARA LA GASOLINA

CONSEJARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES REINOLDO ALVAREZ

CON LA MILDASTE CON SUJURS MEJRS

15000 Kms. y ponga

CHAMPION

CONSEJARIO PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES REINOLDO ALVAREZ

ALMACENES EL AGUILA--Sociedad Obrera

PLAZA DE HERNANDEZ AMORES, 3-(ANTES PLAZA DE LA CRUZ)

¡ATENCIÓN! ¡GRANDES REBAJAS!

¡TRABAJADORE! Los obreros empleados en estos Almacenes, os agradecen la buena acogida que les habéis dispensado. - Secciones de Camisería, Zapatería, Géneros de punto, Confecciones para caballero, señoras y niños, Sastrería y Pastería, etcétera, etcétera.

COMPRAR EN ALMACENES "EL AGUILA" Y AYUDAREIS A CONSOLIDAR LA GRAN OBRA SOCIAL

Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

**DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Asociación General Obrera de Espectáculos Públicos MUY URGENTE Y DE INTERES

Se pone en conocimiento de todos los asociados que, abierta por esta Asociación la lista para el reclutamiento voluntario de dos Batallones, según orden dada por el Centro de Movilización y Militarización, este Comité quiere constituir una Sección compuesta por afiliados a Espectáculos Públicos, al igual que lo han hecho los compañeros de Madrid, Barcelona y Valencia, pudiendo los asociados que deseen formar parte de esta Sección pasar por la Secretaría del Control, sita en el piso segundo de la Casa del Pueblo (número 36), de cinco a siete de la tarde.

Esperamos que todos los compañeros que sientan un verdadero cariño a la causa acudirán como un solo hombre a inscribirse en el plazo máximo de diez días, fecha en que han de estar constituidos estos Batallones.

Murcia, 7 de diciembre de 1936.—Por el Comité ejecutivo: Alfonso Pineda, secretario.

Biblioteca Pública y Universitaria de Murcia

REGISTRO DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL

Se hace saber por el presente aviso que, habiéndose destinado temporalmente a otros fines, de utilidad para la guerra antifascista, el local del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, donde radicaban esta dependencia y oficinas, a partir del día 10 de los corrientes quedarán aquéllas emplazadas en el edificio de la Universidad de Murcia, Biblioteca Universitaria, planta baja interior, donde seguirán funcionando durante las horas de costumbre. Particularmente se avisa y ruega a las Alcaldías de la provincia lo anuncien así en sus edictos, por lo que respecta a las inscripciones de propiedad de obras intelectuales, y artísticas en el Registro provincial correspondiente a la provincia, para evitar confusiones o molestias a los interesados en la inscripción de obras.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética Actos para la presente semana

Esta Asociación ha organizado los siguientes actos de propaganda antifascista para la presente semana: Ayer, lunes, en el Cinema Iniesta, de Archena, a las seis de la tarde, presidiendo el compañero Andrés Carrillo, secretario de Propaganda de las Juventudes Unificadas, e interviniendo los camaradas Miguel López Sánchez, de la localidad; Antonio Sánchez Martínez, por la C. N. T.; Víctor R. Agulló, por el Partido Socialista, y Jesús Carpena, por el Partido Comunista.

El Ministerio de Instrucción Pública y el Bachillerato abreviado para obreros

Bajo el Gobierno de la República, todos los obreros y campesinos podrán adquirir la cultura que hasta ahora fué privilegio de unos pocos

La "Gaceta" de hoy publica la siguiente orden de Instrucción pública: Para dar cumplimiento al decreto de 21 de noviembre, por el que se establece el Bachillerato abreviado para obreros.

Este Ministerio dispone lo siguiente: Artículo primero.—Con arreglo al artículo primero del decreto de 21 de noviembre, se establece en Valencia el Bachillerato abreviado para obreros, que comenzará a funcionar el día primero de enero, en el local anejo al Instituto Escuela, Gran Vía, Santiago Ramón y Cajal, que llevará el nombre de Instituto Obrero de Segunda enseñanza.

Artículo segundo.—Las organizaciones juveniles y sindicales del distrito Universitario de Valencia que, según el artículo segundo del citado decreto, pueden hacer propuestas de alumnos para este Bachillerato, enviarán antes del día 15 de diciembre la lista de candidatos a la Secretaría única de Segunda enseñanza de Valencia, a fin de que sean sometidos a las oportunas pruebas de admisión que en el mismo decreto se indican y se establecen en esta disposición.

Artículo tercero.—Las pruebas de admisión consistirán en lo siguiente: Primero.—Contestación ante el Comité seleccionador de las preguntas que éste dirija al candidato acerca de sus conocimientos generales, preparación y datos biográficos. Segundo.—Lecturas comentadas de dos autores modernos, uno elegido por el Comité seleccionador y otro por el aspirante. Tercero.—Dos ejercicios de redacción: uno libre y otro sobre un tema propuesto por el Comité, de tal natu-

raleza que el aspirante pueda producirse con absoluta espontaneidad.

Cuarto.—Solución de algunos problemas sencillos de Matemáticas, en relación con la profesión habitual del aspirante.

Estos ejercicios serán eliminatorios, con el fin de seleccionar las mejores capacidades, dentro del cupo que se establece en esta orden.

Artículo cuarto.—Se nombrará el número necesario de Comités para que cada uno de ellos no tenga que efectuar un número excesivo de exámenes, con mengua de su eficacia.

Estos Comités seleccionadores se constituirán del modo siguiente: dos miembros nombrados entre las personas que designen los organismos sindicales de la ciudad de Valencia; dos maestros nacionales y un profesor de Segunda enseñanza, que presidirá; estos tres últimos, nombrados libremente por el ministerio.

Artículo quinto.—Cada uno de los dos años de que consta este Bachillerato se dividirá en dos cursos semestrales, cuya duración será la siguiente: Primer semestre, desde el 1 de enero al 31 de mayo; segundo semestre, desde el 15 de junio al 15 de diciembre. No habrá más días festivos que los domingos y éstos deberán ser aprovechados para hacer visitas colectivas a Museos, excursiones, etcétera.

El segundo semestre se interrumpirá durante todo el mes de agosto, que será de vacaciones de verano.

Al final del curso semestral los alumnos declarados aptos recibirán un certificado de aptitud para proseguir los estudios. Los que no obtengan certificado de aptitud deberán repetir el curso semestral correspondiente, pero no podrán continuar los estudios después de dos notas desfavorables consecutivas.

Las calificaciones serán hechas por la Junta de Profesores, de cada curso por unanimidad, después del oportuno cambio de impresiones.

Artículo sexto.—El cuadro de enseñanzas de cada curso será el siguiente, con su horario semanal:

Table with 5 columns: ASIGNATURAS, 1.º stre., 2.º semestre, 3.º stre., 4.º stre. Rows include Lengua y L.ª Españolas, Francés, Ciencias Naturales, etc.

trales, cuya duración será la siguiente: Primer semestre, desde el 1 de enero al 31 de mayo; segundo semestre, desde el 15 de junio al 15 de diciembre.

No habrá más días festivos que los domingos y éstos deberán ser aprovechados para hacer visitas colectivas a Museos, excursiones, etcétera.

El segundo semestre se interrumpirá durante todo el mes de agosto, que será de vacaciones de verano.

Al final del curso semestral los alumnos declarados aptos recibirán un certificado de aptitud para proseguir los estudios. Los que no obtengan certificado de aptitud deberán repetir el curso semestral correspondiente, pero no podrán continuar los estudios después de dos notas desfavorables consecutivas.

Las calificaciones serán hechas por la Junta de Profesores, de cada curso por unanimidad, después del oportuno cambio de impresiones.

Artículo sexto.—El cuadro de enseñanzas de cada curso será el siguiente, con su horario semanal:

Table with 5 columns: ASIGNATURAS, 1.º stre., 2.º semestre, 3.º stre., 4.º stre. Rows include Lengua y L.ª Españolas, Francés, Ciencias Naturales, etc.

Artículo séptimo.—A fin de alcanzar la más acabada formación de los alumnos, el Instituto Obrero de Segunda enseñanza iniciará la organización de diversos servicios culturales que encaucen la actividad espontánea de los alumnos en relación con sus especiales vocaciones y aptitudes.

Artículo octavo.—Se procurará que los alumnos conserven, dentro de lo que consentan sus estudios, el mayor contacto posible con sus organizaciones políticas y sindicales, o juveniles y de clase.

Artículo noveno.—Los alumnos matriculados en el Instituto Obrero recibirán la manutención en este Centro; los que procedan de localidades de fuera de Valencia, residirán internos en el Instituto, así como aquellos otros que lo deseen expresamente. Los que en el momento de ingresar en el Instituto percibiesen un salario o remuneración, recibirán una cantidad mensual en concepto de indemnización, cuya cuantía será variable, según que el sostenimiento de su familia gravite exclusivamente sobre ellos o contribuyan simplemente con su aportación personal al sostenimiento parcial de su casa.

Artículo décimo.—El cupo máximo de los alumnos que podrán ingresar en este Centro en la presente convocatoria es de 150, que se distribuirán, para la mejor eficacia de la labor docente, en varias secciones.

Artículo undécimo.—Los profesores para este Instituto serán designados libremente por el ministerio de Instrucción pública entre el profesorado oficial de Segunda enseñanza o persona de reconocida competencia para una materia determinada.

CUERPO DE TELEGRAFOS

DE GIROS TELEGRAFICOS SE REANUDA EL SERVICIO

La Dirección general de Telecomunicación ordena que a partir del día 11 del actual se reanude el servicio de giros telegráficos, con las siguientes restricciones: Solamente se admitirán giros para las estaciones de los Centros de Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Murcia, Albacete, Cuenca, Valencia, Alicante, Castellón, Almería, Málaga y estaciones de Antequera, Archidona, Alhaurín, Campillos, Estepona, Fuentepiedra, Guadix, Ronda, Tolox y Valle de Abdalajis, dependientes del Centro de Málaga.

Frente Popular de Izquierdas

Se ruega a todos los individuos que a continuación se mencionan se pasen por la Comandancia de Asalto el día 8, a las nueve de la mañana, para un asunto que les concierne:

Joaquín Boj Segado, Jesús Teatino Cazaña, Luis García Carrillo, José Alburquerque Alburquerque, Juan Gaspar López, Juan Gómez Pastor, Juan Zaragoza Osete, Manuel Díaz Iniesta, Juan Pérez Mármol, Antonio Alcázar Roca, Carlos Lakatos, Gabriel Montesinos Hernández, Antonio Alonso Cano, José Jiménez López, José Martínez Fuentes, José García Belmonte, Vicente Martínez Luna, José Gómez Gómez, José Baños Campoy, Martín Iche Sánchez, Joaquín Martínez Ramírez, Mariano Vila López, José Alex Palomares, Antonio Gil García Acaraz, Fernando Monserrate Pérez, José Monserrate Pérez, Eusebio Ros Mateos, Máximo Navarro Carro, Gabriel Gutiérrez Moya, Alfonso Gómez Portillo, José González Gómez, Pedro Rivera Bravo, Joaquín García Tornamira, Francisco Fernández Fernández, José María Olmedo López, Rafael Ferrando Ortalá, Antonio Mena Aldeguer, Juan Pardo Pardo, Bernabé Parrilla Sánchez, Antonio Sáez García, Antonio Alarcón Belmonte, Manuel Paz Guillén, Jesús Vargas Sánchez, Enrique Guillén Mateo, Joaquín Carrasco Gómez, Antonio Varga Riquelme, Dionisio Conesa Martínez, José Hernández Abellán y José María González Carrasco.

Murcia, 7 de diciembre de 1936.—Por el Frente Popular: El presidente, Javier Paulino. El secretario, Gustavo Espinosa.

Jurado de Urgencia

(TRIBUNAL PARA DESAFECTOS) Expedientes fallados en el día de la fecha

Expediente número 12.— Sentencia sancionando a Francisco Martínez Guzmán con pérdida de derechos civiles y políticos por dos años; privación de cargo público, de derechos pasivos de toda clase, de industria, profesión y oficio, y trabajo obligatorio, con privación de libertad, por dos años. A José Carrillo Mercader, sumisión a la custodia de la autoridad por dos años, pérdida de derechos civiles y políticos por dos años y privación de cargo público y derechos pasivos de toda clase. Se absuelve a Salvador Vivo Vivo por falta de pruebas acusatorias.

Expediente número 13.— Sentencia sancionando a Manuel Vera-Soler, Asensio Aroca Pérez, Antonio Roque Avilés López y Juan Taruel Fernández, con pérdida de derechos civiles y políticos por un año, y sometimiento a la custodia de la autoridad por un año.

SUCESOS

Leopoldo Rodríguez Cerro ha perdido por la calle de la Platería, de esta capital, una tarjeta de circulación expedida a su nombre. Se ruega al compañero que la hubiese encontrado la presente en esta Comisaría de Vigilancia, o bien la envíe directamente a su dueño, a las señas de: Calle Juan Francisco Mega, número 42, primero.

José Pérez Herrero denuncia a Antonio Caravaca, Mariano Máiquez y otros desconocidos porque le hicieron objeto de malos tratos de palabra y obra.

Juan Llor Felegrín ha sido asistido en la Casa de Socorro de las Heridas que el coche de viajeros Mu-6.003 le produjo al atropellarle cuando marchaba en bicicleta por el camino de Beniján.

Guardias de Asalto presentan al que dice llamarse Santiago Sanz Izán, chófer del coche que en el día de ayer atropelló, causándole heridas leves, a la niña vecina de Algezares Pilar Alcaraz Almería.

OJOS Y OIDOS DEL MUNDO LA VOZ DE EUROPA ALREDEDOR DE ESPAÑA

La atención entre los socialistas y los comunistas a propósito de los asuntos de España continúa manifestándose en "L'Humanité" de hoy; se han seguido muy de cerca las deliberaciones del Comité de no intervención en Londres, que se reunió ayer antes de tomar las medidas contra el envío de armas a los dos bandos contendientes en España. El redactor comunista pone de relieve que las proposiciones del Comité de Londres son ineficaces porque Portugal se ha negado a adherirse a las proposiciones que se le hicieron para establecer un control a lo largo de las costas españolas y portuguesas.

Por otra parte, la noticia del desembarco de cinco mil alemanes en Cádiz parece complicar la situación. Los diarios de izquierda hablan de una intervención abierta de Alemania en España, ya que ningún ciudadano alemán puede salir de Alemania sin autorización de su Gobierno. Por lo tanto, las explicaciones dadas por Alemania sobre este particular no son absolutamente verídicas.

Los diarios de derecha inician una maniobra, consistente en explicar el problema de reclutamiento de voluntarios. Dicen que no se puede impedir a los alemanes enrolarse en la Legión Extranjera de Franco mientras se sabe que muchos voluntarios lo hacen en la Brigada Internacional. Ponen de relieve además que en los países democráticos, al revés de los países fascistas, los hombres son libres de salir de ellos cuando les place.

Por otra parte, hay noticias sobre la nueva orientación de la opinión inglesa. Un diputado conservador, el comandante Game, que se encontraba en Madrid durante un bombardeo aéreo, ha hecho una declaración ante la Cámara de los Comunes. Ha manifestado, entre otras cosas, que dentro de poco Inglaterra se verá obligada a adoptar posiciones, en señal de protesta, por los hechos que se han producido últimamente. Hay que tomar también en consideración el discurso pronunciado por los diputados laboristas ingleses Noel Eaker y otros respecto a esta cuestión. Se ha tratado también de la actitud de Portugal, basándose en ciertas denuncias particulares que se han recibido. Portugal, como se sabe, ha rechazado adherirse a la proposición que le fué hecha por el Comité de no intervención de Londres, referente al control de las costas españolas y portuguesas, con objeto de imposibilitar todo desembarco de hombres, armas y municiones destinados a uno u otro bando de los contendientes en España. Noel Eaker ha propuesto que se lleve a cabo una encuesta con el fin de situar la actitud de

los países fascistas con relación a la de la U. R. S. S. Dice que el artículo 16 del Covenant de la S. de N. prescribe, en lo referente a armamento, todo lo que hace referencia a su entrega y a su prohibición. "Es muy sensible —continúa diciendo— la política que sigue mister Eden, porque estima que la guerra española habría terminado ya desde hace mucho tiempo si el Gobierno inglés —de acuerdo con los derechos internacionales— hubiera procurado armas al Gobierno legal de Madrid.

"Le Peuple" protesta contra la neutralidad en sentido único, y critica la actitud de algunos radicales de derecha con respecto a sus negocios a España. Entre otras cosas, dice lo siguiente: "Los de-"

CADA DIA UNA PRUEBA

Las bombas alemanas recogidas sin estallar

No es raro el caso de bombas de aviación que no llegan a estallar. Recientemente dos de cincuenta kilos y una de cien, que están casi intactas y que han sido recogidas en distintos lugares de Madrid.

Las tres son de fabricación alemana. En la de cien kilos la espoleta se halla totalmente intacta, y lleva la inscripción siguiente, grabada en cobre: El. A. Z. C. 50 (5) Wa A 239 Rh. S. 195 G. 7 d.

Impreso sobre cada uno de los dos rodillos de materias explosivas de alta potencia, adheridos a otra de las espoletas, de color amarillo, se halla la siguiente inscripción: Oberfragsungslandung für S. A. 50 bis 500 (Ring) Krümmel 1935 Grf 88 Dömitz 1936

Debajo de un ángulo imperial germana aparece también la inscripción siguiente: Wa A 337

Están, pues, claros el lugar de procedencia y el año en que han sido fabricadas. Krümmel y Dömitz son dos importantes centros municioneros de Alemania que abastecen a los fasciosos españoles.

sensores de la República española no han cedido, a pesar del bloqueo unilateral, en su lucha contra las tropas fasciosas. En París y en Londres se suponía que los rebeldes, llegarían a aplastar la heroica resistencia de Madrid." Pone de manifiesto la hipocresía del Comité de Londres al pretender evitar la salida individual de voluntarios hacia los campos de lucha. El Gobierno británico tiene la obligación de reconocer finalmente que el acortijo de no intervención no ha dado resultado satisfactorio, creyendo que es hora ya de que se decida a tomar la cuestión seriamente.

Las noticias que se reciben de Madrid son excelentes, con respecto a la misión parlamentaria inglesa que se encuentra en la capital de la República, y que ha estado a punto de sufrir las consecuencias del bombardeo de los fasciosos. Se sabe que sus componentes están decididos a telegrafiar al ex general Franco por vía diplomática, con objeto de protestar contra los bombardeos de que es objeto la población civil.

Según nuestras informaciones, se dice que Franco ha pedido a Berlín el envío de tres divisiones alemanas. Esta cuestión se discute en el Consejo de Gabinete celebrado la última noche. Según parece, Von Neurath dijo a Hitler que esta política de abierta intervención con respecto a España era peligrosísima. Hitler se quejó de que Italia parecía no tener intención de seguir a Alemania en lo referente a la política a seguir en España. Hitler, terminó diciendo —siempre según el informador— que el resultado de la política de Von Neurath sería una completa oposición con respecto a Inglaterra, sin sacar ningún provecho por parte de Italia. Durante este Consejo no se llegó a tomar ninguna decisión concreta. Finalmente Hitler levantó la sesión, expresando a sus colaboradores el deseo de abandonar el Comité de no intervención.

"Paris-Midi" señala que la cuestión de Italia hacia Francia y las democracias occidentales ha cambiado por completo. En los centros políticos italianos manifiestan desde hace veinticuatro horas una buena voluntad para examinar los problemas internacionales y en particular los que afectan a España. Esta posición contrasta con la energía y exaltación del orgullo nacional que había sido su característica desde el principio de la guerra civil española.

La Prensa de Italia, que tenía por costumbre no hablar nunca de la política francesa sin calificarla de peligrosa, ha variado completamente. "Il Popolo", de Roma, dice esta mañana que el Gobierno francés está decidido a llevar a cabo un esfuerzo sincero para ver si es posible llegar a un acuerdo de todas las naciones, principalmente en lo que hace referencia a la cuestión internacional.

Protectora de los pobres

Número premiado ayer: 158



Signos de victoria:  
Los "pasteleos" internacionales  
comienzan a sernos favorables



### La cabeza de la "quinta columna" ante la justicia popular

# Ayer terminó la declaración de los procesados

## En la sesión de hoy, prueba testifical

En la mañana de ayer se reanudó la vista de esta causa, continuando el examen de los procesados. Después de llenarse el local rápidamente de público, comienza la declaración de

### FEDERICO SOUBRIER ZARANDONA

Dice ser estudiante de Derecho. Fiscal.—¿Pertenece al procesado a alguna organización política?  
Procesado.—No. Sólo a la Federación de Estudiantes Católicos, en donde no se hacía política, sino que había establecidos unos "círculos de estudios" en los que se celebraban conferencias.  
F.—¿Dónde tenían lugar estas conferencias?  
F.—En el local de "La Verdad".  
F.—¿Asistía el procesado a estas reuniones con frecuencia?  
P.—Asistí sólo unas dos o tres veces.

F.—¿Frecuentaba usted el Círculo Tradicionalista?  
P.—Fui unas cuantas veces y éstas no porque perteneciera, sino por curiosidad.

F.—¿Tenía conocimiento el procesado de la existencia de Falange Española en Murcia?  
P.—No, señor.

F.—¿Intervino usted en las reyertas entre los estudiantes de distintas ideologías?  
P.—Sólo intervine algunas veces, pero con la finalidad de apaciguar los ánimos.

F.—¿No es más cierto que usted se dedicaba en unión de otros jóvenes de derechas a provocar a los elementos de izquierda y que iban armados con perras y pistolas?  
P.—Jamás he usado nada de eso.

F.—¿Conocía usted al procesado Angel Rubio?  
P.—Le conocí en la cárcel.

F.—¿Cómo se enteró usted del movimiento fascista?  
P.—Con ocasión de encontrarme en el campo de fútbol en unión del conserje.

F.—A partir de aquel momento, hasta el de su detención, ¿hizo usted su vida normal?  
P.—Estuve en mi casa, pues mi padre estaba ausente, y mi madre, como ha hecho otras veces cuando ha habido alteraciones de orden, me pidió que no saliese.

F.—¿Condena usted el movimiento subversivo?  
P.—Desde luego, pues he condenado siempre toda alteración del orden y todo ataque a los poderes legítimamente establecidos.

F.—¿Se ofreció usted al Gobierno después de tener conocimiento de la sublevación?  
P.—No lo hice porque creí que no estaba obligado a ello.

F.—Durante el tiempo que estuvo afiliado a los Estudiantes Católicos, ¿tomó parte en alguna huelga contra el Régimen?  
P.—Sólo en una, pero no tuvo carácter político, y a ella se sumaron todos los estudiantes, sin distinción de ideas políticas.

F.—¿Asistió usted a reuniones políticas de carácter privado?  
P.—Nunca asistí a ninguna de esas reuniones.

Terminada la declaración de este procesado, lo hace

### JOSE SANCHEZ POZUELO

Médico. Fiscal.—¿Pertenece usted en la actualidad a algún partido político?  
Procesado.—Pertenezco a Acción Popular.

F.—¿Cuándo?  
P.—Creo que por el año 31 ó el 32, dándome de baja a los pocos meses.

F.—¿Por qué se dió usted de baja?  
P.—Porque me habían dicho al afiliarme que iban a constituir unos sindicatos de carácter benéfico para los obreros, y al no realizarse esta promesa, creí que no tenía nada que hacer en dicha organización.

F.—¿Pertenece usted a la Orden de Caballeros Carmelitanos de Murcia?  
P.—Sí, señor.

F.—¿Desempeñaba usted algún cargo directivo?  
P.—El de secretario.

F.—¿Tenía carácter político de Asociación?  
P.—Era de carácter benéfico y en ella tenían entrada y pertenecían elementos de todas las ideologías.

F.—¿Tenía relación por razón de su cargo con el cura Sotero?  
P.—Sí las tenía, pero rompimos por completo las mismas a consecuencia de su actuación política.

Presenta unas cartas, que el presidente ordena sean unidas al sumario.

F.—¿Recuerda el procesado haber contribuido con alguna cantidad a la suscripción a favor de la fuerza pública ordenada por el Gobierno radical cedita?  
P.—No, señor.

F.—¿No es más cierto que los que figuraban como socios de esa entidad, contribuyeron a ella?  
P.—No lo sé.

El procesado hace algunas aclaraciones sobre el funcionamiento de la Orden a que pertenecía, y dice que fué declarada de beneficencia particular por el Gobierno de la República después de proclamarse. También presenta documentos relativos a cuentas y detalles de la organización. Afirma que a ésta pertenecían hombres de izquierdas.

F.—¿Cuándo tuvo conocimiento de la

sublevación, ¿se ofreció a alguna autoridad legítima?  
P.—Al gobernador.

F.—¿Qué dió?  
P.—No recuerdo.

F.—¿Cuándo hizo el ofrecimiento?  
P.—En los primeros días de la sublevación.

F.—¿A quién vió?  
P.—Al secretario, a quien entregué una tarjeta.

F.—¿Habló con alguien de la existencia del movimiento?  
P.—Con nadie, pues precisamente entonces di orden en mi casa de que no quería que nadie viniera a visitarme.

F.—¿No le parece al procesado extraña esa conducta precisamente en aquellos días?  
P.—Tenía que preparar la documen-

ber renunciado al poco tiempo, dichos señores fueron desterrados?  
P.—Efectivamente, así como también que llamé por teléfono al señor Moreno Galvache para solidarizarme con su actitud.

D.—¿Aprovechó usted su cargo para efectuar despidos injustos de personal?  
P.—En absoluto.

D.—¿Percibió alguna retribución durante el desempeño de su cargo?  
P.—Nunca.

D.—¿Condena el movimiento actual por ser un acto de violencia contra un Gobierno legítimamente constituido?  
P.—He sido siempre enemigo de la razón de la fuerza y partidario de la fuerza de la razón.

D.—¿Además del ofrecimiento de que nos ha hablado antes, ¿hizo algo más

y de otros complicados en el actual movimiento?  
P.—Jamás.

El camarada magistrado Méndez le hace algunas preguntas sobre la forma en que se hacían los repartos a los pobres.

Presidente.—¿Por qué en los estatutos de los Caballeros Carmelitanos se prohíbe expresamente utilizar la Asociación para fines políticos?  
Procesado.—Porque así se había intentado por algunos.

Pte.—¿Tenía relaciones esta Orden con la Orden de Caballeros Carmelitanos de España?  
P.—Ninguna.

Pte.—¿Ha utilizado Acción Popular el padrón de la Sociedad para sus fines políticos?  
P.—No, pues en Hacienda estaba sustituyendo a dos funcionarios que no podían prestar sus servicios por encontrarse imposibilitados, percibiendo por ello la cantidad de 125 pesetas. En la segunda de las colocaciones que he dicho, ingresé después de haber presentado una instancia en la que solicitaba el ingreso.

F.—¿Estas colocaciones, ¿le fueron dadas en virtud de amistades políticas?  
P.—Sí.

F.—¿Quién fué la persona que intervino para facilitarlas?  
P.—Entre otras personas, don Isidoro de la Cierva.

F.—¿También intervino en eso el señor Cardona?  
P.—No lo conocía, y la única vez que pudo hacer algo fué cuando solicité una tabla de pescado en el Mercado Municipal, y dicho señor se opuso a ello.

F.—¿Le concedieron esa tabla durante la gestión como alcalde de José Musso?  
P.—Creo que sí.

F.—¿Ha sido también dependiente de comercio?  
P.—Sí, señor.

F.—¿En dónde?  
P.—En la tienda de don Sebastián Servet.

F.—¿Influyeron para la concesión de dicha tabla Rubio y Federico Servet?  
P.—Con Servet sí tenía relaciones, aunque ciertamente no fueran muy buenas.

F.—¿Por qué dice que no eran muy buenas las relaciones con Servet?  
P.—Porque como yo era el encargado que tenía su hermano en la tienda y él estuvo colocado en ella, le molestaba que yo fuera más que él.

F.—¿Ha ayudado a Federico Servet en alguna ocasión en sus propagandas políticas?  
P.—Nunca, pues, como ya he dicho, con quien tenía amistad y las relaciones era con el hermano.

F.—¿Qué ideas políticas son las de este señor?  
P.—Era partidario de la política del señor Azafia.

F.—¿Tenía amistad con Angel Rubio?  
P.—Le conocí en la Cárcel.

F.—¿Recuerda el procesado si en determinada ocasión dió gritos de viva el rey y otros de la misma especie?  
P.—No lo recuerdo, pero no tiene nada de particular que los diera, pues con frecuencia me emborracho y no puedo precisar lo que digo. Creo que hace de eso unos tres años. También durante la Dictadura di gritos en una ocasión de viva la República, por lo que fui detenido y puesto en libertad al día siguiente. Yo soy partidario de gastarme lo que gano, pues tengo una



Dolores Ibarri momentos antes del acto del domingo, con María Carrasco, Eusebio Serrano, el director de NUESTRAS LUCHAS F. Félix Montiel, y otros miembros del Partido Comunista y del Comité de Mujeres Antifascistas de Murcia. (Foto Vidal)

tación para la reunión de los Caballeros Carmelitanos que había de celebrarse en el mes de agosto, y si el señor fiscal supiera el trabajo que esto representa, no se extrañaría de mi determinación.  
F.—No he sido nunca Caballero Carmelitano.

F.—Según esto, ¿no habló con nadie del movimiento insurreccional?  
P.—Con nadie.

Defensor.—Estaba reconocida la Asociación a que pertenecía como de beneficencia particular por el Gobierno de la República?  
Procesado.—Efectivamente.

D.—¿Sabe usted si antes de la República se hicieron gestiones para que el Gobierno hiciera este reconocimiento, sin conseguirlo?  
P.—Sí, señor.

D.—¿Tenía la Asociación obligación de rendir cuentas al Gobierno?  
P.—Sí.

D.—¿Se ha cumplido esto siempre?  
P.—Desde luego.

D.—¿Se socorria a todos los pobres sin distinción de ideas políticas, ni sin que tuvieran que estar asociados?  
P.—Así es.

D.—¿La Asociación, ¿estaba constituida como ha dicho antes por afiliados de todas las tendencias políticas?  
P.—Sí, señor.

D.—¿Recuerda algún nombre de las personas de izquierdas que pertenecían a la Asociación?  
P.—Don Luis Pardo, el cual fué directivo.

D.—¿Era requisito reglamentario efectuar una comunión al año?  
P.—Lo era, pero no se obligaba a nadie a efectuarlo.

D.—¿Es cierto que fué separado del cargo de Consiliario de la Asociación el cura Sotero, como consecuencia de sus campañas políticas?  
P.—Sí.

D.—¿Era cargo de elección el de Consiliario?  
P.—No, pues correspondía al cura de la parroquia del Carmen.

D.—¿Fué usted concejal de la Dictadura?  
P.—Sí, durante los últimos meses de su existencia.

D.—¿Sabe usted si se obligaba a aceptar dichos cargos?  
P.—Desde luego.

D.—¿Recuerda usted si también fueron nombrados concejales don Javier Paulino Torres y don José Moreno Galvache?  
P.—Sí.

D.—¿Recuerda también que por ha-

que suponga la defensa de la República gravemente amenazada?  
P.—Contribuí a una suscripción para atenuar el paro obrero, hice una donación de material sanitario y me ofrecí para cuanto pudiera ser útil.

D.—¿Se opuso usted a que salieran este año las procesiones?  
P.—Sí, y no solamente este año, sino en cuantas ocasiones se ha planteado esta cuestión, por entender que mientras existiera el problema del paro, se debían destinar a él todas las cantidades que se invertían en las procesiones.

D.—¿Cuándo fué usted detenido?  
P.—El día 10 de agosto a las dos y media de la mañana.

D.—¿Se han practicado registros en su domicilio?  
P.—Tres que yo sepa, sin que en ninguno de ellos se haya encontrado nada que pudiera comprometerme.

D.—¿Tiene usted un hijo farmacéutico?  
P.—Sí, señor.

D.—¿Dónde se encuentra en la actualidad?  
P.—Ha estado en el frente y ahora está en Valencia al servicio del Gobierno de la República.

Un jurado le interroga:  
Jurado.—¿Fué usted al Gobierno Civil cuando la represión de octubre a protestar de los atropellos que se cometían contra los obreros?  
Procesado.—Sí.

J.—¿No es más cierto, que fué, como presidente de la Asociación de Caballeros Carmelitanos, a ponerse a las órdenes del Gobierno?  
P.—No es cierto.

J.—¿Es cierto que a los pobres del Barrio se les exigía ser católicos para socorrerlos?  
P.—No. Existe un artículo que lo prohíbe y que puede verse entre los documentos presentados a la presidencia.

J.—¿A pesar de esa documentación, ¿no es más cierto que si se enteraban que alguno de los pobres era opuesto a las creencias religiosas de la Asociación no era socorrido?  
P.—No lo es, pues yo puedo facilitar nombres que atestiguan lo contrario.

J.—¿Asistió el procesado al homenaje en honor de las fuerzas que tomaron parte en la represión de Octubre?  
P.—Me enviaron una tribuna y no asistimos ninguno de la Asociación.

J.—¿Hicieron una suscripción para este homenaje?  
P.—Nunca he tenido conocimiento de ello.

J.—¿Conspiraba en unión de Gallego

P.—Nunca.  
Pte.—¿Cómo se explica entonces el procesado que cuantos en el mismo figuraban recibieran un sobre con propaganda y candidaturas de dicho partido?  
P.—No lo sé.

Pte.—¿Había en la Asociación hombres de extrema izquierda?  
P.—Así lo he manifestado antes.

Pte.—¿Había algún socialista?  
P.—Creo que sí.

Pte.—¿Sabe el procesado que en otras poblaciones de España los Caballeros Carmelitanos fueron los que más se distinguieron en el reparto de colchones antes de las elecciones de febrero?  
P.—No lo sabía.

EMILIO CARRASCO TORRES  
Responde este procesado a las preguntas del fiscal de la siguiente forma:  
Fiscal.—Además de la profesión manifestada por usted de pescador, ¿tiene o ha tenido alguna otra?  
P.—Además de tener el título de Bachiller, he sido empleado de Hacienda y también lo he sido en el Retiro Obrero.

F.—¿Esas plazas ¿fueron ganadas por oposición?  
P.—No, pues en Hacienda estaba sustituyendo a dos funcionarios que no podían prestar sus servicios por encontrarse imposibilitados, percibiendo por ello la cantidad de 125 pesetas. En la segunda de las colocaciones que he dicho, ingresé después de haber presentado una instancia en la que solicitaba el ingreso.

F.—¿Estas colocaciones, ¿le fueron dadas en virtud de amistades políticas?  
P.—Sí.

F.—¿Quién fué la persona que intervino para facilitarlas?  
P.—Entre otras personas, don Isidoro de la Cierva.

F.—¿También intervino en eso el señor Cardona?  
P.—No lo conocía, y la única vez que pudo hacer algo fué cuando solicité una tabla de pescado en el Mercado Municipal, y dicho señor se opuso a ello.

F.—¿Le concedieron esa tabla durante la gestión como alcalde de José Musso?  
P.—Creo que sí.

F.—¿Ha sido también dependiente de comercio?  
P.—Sí, señor.

F.—¿En dónde?  
P.—En la tienda de don Sebastián Servet.

F.—¿Influyeron para la concesión de dicha tabla Rubio y Federico Servet?  
P.—Con Servet sí tenía relaciones, aunque ciertamente no fueran muy buenas.

F.—¿Por qué dice que no eran muy buenas las relaciones con Servet?  
P.—Porque como yo era el encargado que tenía su hermano en la tienda y él estuvo colocado en ella, le molestaba que yo fuera más que él.

F.—¿Ha ayudado a Federico Servet en alguna ocasión en sus propagandas políticas?  
P.—Nunca, pues, como ya he dicho, con quien tenía amistad y las relaciones era con el hermano.

F.—¿Qué ideas políticas son las de este señor?  
P.—Era partidario de la política del señor Azafia.

F.—¿Tenía amistad con Angel Rubio?  
P.—Le conocí en la Cárcel.

F.—¿Recuerda el procesado si en determinada ocasión dió gritos de viva el rey y otros de la misma especie?  
P.—No lo recuerdo, pero no tiene nada de particular que los diera, pues con frecuencia me emborracho y no puedo precisar lo que digo. Creo que hace de eso unos tres años. También durante la Dictadura di gritos en una ocasión de viva la República, por lo que fui detenido y puesto en libertad al día siguiente. Yo soy partidario de gastarme lo que gano, pues tengo una

(Continúa en segunda página)

### EL SEÑOR

## Don Luis del Nido Domínguez

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD

SUS DESCONSOLADOS: ESPUSA, DOÑA ISABEL ZAFRA LORENTE; HIJOS, DON JOSE ANTONIO, DOÑA JOSEFA Y DOÑA ISABEL; HIJA POLITICA, DOÑA JOSEFA FERNANDEZ OLIVA; NIETOS, Y DEMAS FAMILIA.

Al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria al Cementerio de Ceutí, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 8 diciembre 1936.

CASA MORTUORIA: RIQUELME, 5, 1.º

### LA NIÑA

## Trinidad Corbalán Roldán

HA FALLECIDO A LOS CINCO MESES DE EDAD

SUS AFLIGIDOS: PADRES, EDUARDO CORBALAN GARCIA Y TRINIDAD ROLDAN CORBALAN (MAESTRA NACIONAL); HERMANO, EDUARDO; ABUELOS, DON EDUARDO CORBALAN Y DOÑA CARIDAD GARCIA Y DON ANTONIO ROLDAN; TIOS; PRIMOS, Y DEMAS FAMILIA.

AL COMUNICAR A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR HOY, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, POR LO QUE LES ANTICIPAN LAS GRACIAS.

MURCIA, 8 DICIEMBRE 1936.

CASA MORTUORIA: GALVEZ ARCE, 21.